

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25, Tel. 1018 Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42, Tel. 1924

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

PARTE OFICIAL DE GUERRA

SIN NOVEDAD

PARTE OFICIAL DE GUERRA del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 26 de Febrero de 1938 (II Año Triunfal)

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 26 de Febrero de 1938 (II Año Triunfal).—De orden de S. E.: El general, jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

En la zona roja el descontento por la pérdida de Teruel está a punto de provocar una violenta reacción de la población civil

Se han producido disturbios en Barcelona, Valencia, Cartagena, Alicante, Albacete y Madrid, que Prieto intenta reprimir por la violencia

LA SITUACION EN LA ZONA ROJA

Valladolid. — Las informaciones publicadas ayer por la Agencia D. R. V. han tenido hoy plena confirmación.

En toda la zona roja impera el descontento por la pérdida de Teruel, reflejado en los disturbios que han estallado. A la sublevación de Barcelona han seguido las de Valencia, Cartagena, Alicante y Albacete. Y hoy ha seguido Madrid. De nada ha servido el anuncio del discurso de Negrín para apaciguar los ánimos.

Para dar idea de la situación, basta leer la nota anunciada a las 15,08 de hoy por todas las emisoras rojas. Decía así:

«El día 22, después de la evacuación de Teruel, el general jefe del Estado Mayor Central de Levante hizo pública la siguiente nota: «La situación táctica creada después de la caída de Masuto y Santa Bárbara, el día 17, tras brutal ataque de la artillería y de la aviación enemigas, que duró más de diez horas, se resolvió en la jornada de

ayer desfavorablemente para nuestras fuerzas. Los que defendían la ciudad, atacados por tres frentes, lograron replegarse a las posiciones de retaguardia.

La caída de Teruel, población conquistada con tanta perseverancia y abnegación por nuestros soldados, no debe enfriar el ánimo de nuestros combatientes. La guerra es sacrificio, y ha de afrontarse con toda decisión, seguros de que los sacrificios de hoy serán fructíferos mañana. Si la conquista de Teruel fué para nosotros un airo de gloria, su pérdida no puede más que producirnos dolor, porque se trata de una nueva tierra que cae en poder del enemigo.

El Mandó del Ejército Popular no tiene por qué ocultar esa denrota. Los espíritus fuertes y los ánimos bien templados se forjan en la adversidad. Por eso, el Mandó encarece a jefes, oficiales, subordinados y tropas que deben salir robustecidos de tan dura experiencia y afrontar la nueva situación, por difícil que sea. La de hoy no es difícil, ni siquiera grave. Que todo el mundo se

mantenga en su puesto, que no se harán esperar días de triunfo.—Vicente Rojo.»

Esta nota fué dada a conocer a las tropas rojas el día 22, y se hace pública hoy, día 26. El lector puede sacar las consecuencias que tenga por convenientes. (D. R. V.)

AGITACION EN BARCELONA

Paris. — Desde primeras horas de la mañana ha habido una gran agitación en las Ramblas de Barcelona. Los obreros, que en su mayor parte se han negado a entrar al trabajo, provocaron incidentes con la fuerza pública al servicio de la Generalidad.

Las tropas se hallan acuarteladas y a las puertas de los edificios oficiales se han colocado ametralladoras.

A la vista de tales acontecimientos, Indalecio Prieto se ha reunido con Negrín, algunos ministros y varios jefes. A media mañana llegaron el «Presidente» Aguirre, Irujo, el Comité socialista de Euzkadi y dos miembros del Partido Nacionalista Vasco. Por el momento, parece que

no prosperará el criterio de Prieto de reprimir por la violencia los disturbios producidos. Se opone a ello Companys, que sostuvo una detenida conferencia con Negrín y Azaña.

El descontento por la pérdida de Teruel está a punto de provocar una violenta reacción en la población civil. (D. R. V.)

SANGRIENTOS DISTURBIOS DURANTE EL REPARTO DE UN MANIFIESTO

Paris. — A las 22 horas se recibieron nuevas informaciones de Barcelona sobre los últimos acontecimientos.

A última hora de esta tarde fué profusamente repartido un manifiesto de los partidos socialista y comunista y de la U. G. T. Durante el reparto del citado manifiesto se han producido sangrientas colisiones, de cuya importancia no se tienen todavía noticias.

Firman el manifiesto Lamóneda y Cordero, por el Partido Socialista; González Peña y Rodríguez Vega, por la U. G. T., y Frías y otro, por los comunistas. Se invocan en él los primeros

días del Movimiento, el asalto al Cuartel de la Montaña; se exalta la unión entre los obreros y se afirma que pronto serán una realidad los proyectos de fusión de las organizaciones obreras. Termina diciendo que la caída de Teruel no debe producir oscilaciones de ninguna clase. (D. R. V.)

DE MAL EN PEOR

Paris. — La situación de la zona roja va de mal en peor.

En Cataluña, los diputados de la Izquierda se han reunido en su Parlamento.

El edificio está estrechamente vigilado contra cualquier agresión. (D. R. V.)

DIVERGENCIAS EN EL FRENTE POPULAR

Paris. — Se acentúan en Barcelona las divergencias entre los elementos del Frente Popular, por la insistencia de los anarcosindicalistas, empeñados en entrar a formar parte del Gobierno, pues afirman que el actual presidente por Negrín no hará otra cosa que empeorar la situación. (D. R. V.)

EDITORIAL

UN SIMULACRO DE PODER

Trata ahora el Comité ambulante de Madrid-Valencia-Barcelona de dar la sensación al mundo, a través de declaraciones melifluas y engañosas, y revistas previamente contratadas a la zona roja con el oro robado al Banco de España, de ser un Gobierno de hecho que rige normalmente a un país.

A poco que las naciones extranjeras, aun las que puedan tener más puntos de contacto con las llamadas «democracias», mediten sobre ello, habrán de convencerse de que el titulado «Gobierno de la República» no es ni ha sido nunca otra cosa que un Comité al servicio de todos los internacionalismos antiespañoles. Lo que para nosotros es Cruzada Santa por la Patria, el Pan y la Justicia —trilogía en la que se condensa toda la esencia del nuevo Estado—, para ellos reviste todas las formas moscovitas de una lucha por el aniquilamiento de la cultura, de la religión y de la conciencia nacional del pueblo.

Prieto pretende hacer olvidar a las gentes la verdadera condición del Comité que, manejado por él, ha asentado un simulacro de poder—desde luego efímero—sobre la violencia, el crimen y el espólio.

No pueden titularse gobernantes quienes toleran en unos casos e instigan en otros, los robos y saqueos en campos y ciudades; los atentados que a todas horas se registran contra las personas y las propiedades; las torrenteras de sangre inocente que se derrama en todas las ciudades; y en todos los pueblos sometidos a su furor, como si su único plan de acción fuera el asalto a la propiedad, el atentado contra las personas, el incendio y el crimen: métodos idénticos a los preconizados por la Rusia soviética, cuyas organizaciones tenebrosas —Checa y G. P. U.—han echado raíces en ese campo abonado del Oriente español.

Y, en realidad, esa es su única razón de existencia. Viven por y para el crimen y el robo. El crimen es el medio y su procedimiento moral de lucha; el robo, su «fuente de ingresos». Con uno y otro tratan de sostener una situación que se les derrumba estrepitosamente.

Intentan ahora, vanamente, atraerse amigos o simpatizantes en el extranjero, hablando de una «marcha atrás», de procesos de «reoperaciones republicanas» en la revolución de la zona roja. No expondrán, a buen seguro, como ejemplo de virtudes morales y cívicas a ese Ángel Sánchez (a) «El Obispo», que durante los contados días que los rojos subyugaron Teruel, cometió los atroces desmanes de que ayer nos hablaba «Justo Sevillano» en su crónica; ni aducirán como un mero episodio revolucionario los sesenta o setenta mil asesinatos cometidos en Madrid y los acaso cien mil realizados en Barcelona, por no citar más que dos ejemplos; ni justificarán, calificándolo de salvaguardia de los tesoros artísticos de nuestros Museos, las donaciones graciosas, hechas a Stalin, de telas y cuadros de Goya, de Velázquez y del Greco... La revolución roja, pese a todas las manifestaciones de los capostotes que la alimentan, pero que hoy buscan apoyos por medio de una propaganda falsa, sigue en ascenso. No ha dejado de seguir el ritmo inicial. Siempre ha sido lo mismo: una borrachera de sangre, una orgía de pillaje. Y al grupo que la preside no se le puede dar nombre de «Gobierno». Si acaso podrá llamarsele «Comité», que es el título de «Gobierno». Si acaso podrá llamarsele «Comité», que es el lenguaje propio y exacto, no es sino «delegación» de una autoridad superior; en este caso la que tiene su asiento en el Kremlin, a cuyo servicio y dictados están y obran Prieto y sus amigos.

Cuando adquieras una prenda para ti, piensa en los que la necesiten más que tú, porque están más expuestos que tú a la inclemencia; piensa en los que son más dignos que tú de llevarlas, porque la pagan con su sangre. Si no puedes adquirir dos de aquel precio, rebaja tu deseo de comodidad, y eleva el deseo de que estén cómodos los que luchan por ti.

Auxilio Social ha entrado en Teruel

Todavía el Ejército desalojaba de Teruel la fauna roja, todavía trepidaba el aire de la batalla y los carretes marxistas ensuciaban las paredes y humebaban los escombros cuando ya apareció por la carretera de Zaragoza una interminable fila de camiones. No eran camiones de guerra pero no por eso dejaban de ser de Falange y de Franco. No llevaban cañones, ni bombas, ni fusiles, llevaban pan.

«Auxilio Social» hacía en Teruel acto de presencia muy pocas horas después de entrar nuestras tropas. Nuestro Ejército va ganando la guerra. «Auxilio Social» va ganando la paz. A cual más heroica de las dos batallas. También en la retaguardia compactas legiones viven el afán patriótico de nuestra vanguardia. Como un reflejo del frente «Auxilio Social» se extiende sobre un enrejado de virtudes: abnegación, sacrificio callado, esfuerzo anónimo.

Sería infucunda cada conquista si no se completara con la obra social de la Falange que es justiciera y cristiana y que el propio Caudillo ha impulsado y alentado cuando lleno de emoción dijo aquellas palabras de que «ni un hogar sin lumbre ni un hombre sin pan», que son, justo, las palabras divinas.

«Auxilio Social» hará que no sea estéril el esfuerzo glorioso del Ejército que va avanzando. Ya no es proyecto y quizá, y esto sí que es maravilloso, para los españoles que eran el pueblo de la frondosa legislación de las promesas, de los castillos en el aire, y quizá, y esto sí que es casi un milagro, quizá «Auxilio Social» no haya sido proyecto nunca sino realidad y eficacia siempre.

Realidad y eficacia lo mismo cuando comenzó pequeño y débil y casi familiar allá en Valladolid, como ahora que es casi tan voluminoso que sus límites son el borde mismo de la España Nacional.

La obra, desde el primer momento, extendía su caridad amorosa a los necesitados. Comedores con flores, alegres y limpios... Hogazas cocidas al fuego sagrado de la madre Castilla y caridad a los pudentes también, que es caritativo cambiar por un sacrificio pequeño —cuestaciones Ficha Azul— la participación a la justicia y hermandad.

En la mano de «Auxilio Social» las pequeñas monedas de cobre se aureolan de simbólico significado.

EL GOBIERNO DE LA NACION

Siguen recibiendo felicitaciones por el triunfo de nuestro Ejército en Teruel

Ha sido convocado para el día 7 próximo, el Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS, con el fin de entender en la Carta de Trabajo

EL ESPIRITU Y MORAL DE NUESTRA RETAGUARDIA

Burgos. — En la vicepresidencia del Gobierno se siguen recibiendo telegramas y cartas de entidades, particulares y oficiales, felicitando al Gobierno por el grandioso triunfo alcanzado por las armas nacionales en el frente de Teruel.

Todos estos telegramas están concebidos en términos de entusiasta adhesión al Caudillo, al Gobierno y al Ejército. El Gobierno agradece mucho estas manifestaciones y efusión patriótica, que revelan el alto espíritu y la firme moral de nuestra retaguardia.

EL GENERAL JORDANA CONFERENCIA CON DON NICOLAS FRANCO

Burgos. — El general Gómez Jordana estuvo en la mañana de ayer conferenciando con don Nicolás Franco, el cual, en esta entrevista, continuó informando al Vicepresidente del Gobierno del estado en que se encuentran gran número de asuntos públicos, que han pasado a depender de la vicepresidencia.

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS VISITA EL REFUGIO NACIONAL DEL PATRONATO BENEFICO

Burgos. — El ministro de Obras Públicas, señor Peña, estuvo ayer a medio día en el Refugio Nacional del Patronato Benéfico. El ministro fué recibido por las señoras que forman el Patronato del citado Refugio.

Las personas que en aquel momento se encontraban en el comedor del Refugio, hicieron objeto al ministro de una cariñosa ovación, para responder a la cual, el señor Peña dedicó unas palabras muy afectuosas y patrióticas.

EL MINISTRO SEÑOR PEÑA MARCHA A SAN SEBASTIAN

Burgos. — Ayer, por la tarde, marchó a San Sebastián el ministro de Obras Públicas, señor Peña.

EL MINISTRO DE JUSTICIA, RESTABLECIDO

Vitoria. — Restablecido de su enfermedad, que le aquejaba desde hace algunos días, el ministro de Justicia, señor conde de Rodezno, reanuda sus actividades oficiales a partir del lunes próximo.

CONVOCATORIA DEL CONSEJO NACIONAL DE F. E. T. Y DE LAS JONS

Burgos. — Desde la Secretaría general de F. E. T. y de las JONS, se han cursado convocatorias para la próxima reunión que el Consejo Nacional celebrará para entender en la Carta de Trabajo.

Mencionada reunión se verificará el próximo día 7 de Marzo, a las once de la mañana. Esta será la primera ordinaria que celebrará el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista, después de su solemne juramento ante el Caudillo, el día 2 de Diciembre pasado.

La elocuencia de unos documentos y periódicos rojos

Han combatido contra nuestras fuerzas, en el sector de Teruel, 116.000 hombres del Ejército marxista

De los que, por lo menos, han tenido noventa mil bajas

Crónica de EL TEBIB ARRUMI

Acostumbrado yo, desde el principio de la campaña, después de ocupar ciudades o pueblos con victorias rotundas, a salir al modo como lo hacían los traperillos de Madrid de madrugada, con un gancho, para ver entre los montones de cosas abandonadas en la calle, buscando asuntos para mis informaciones.

En este trabajo de busca, suelo tener bastante suerte y hoy ha sido magnífica, pues me he tropezado nada menos que con un periódico, «El Diluvio» de Barcelona, del día 23 de los corrientes y un papel azul, escrito a máquina, que parece letra de imprenta, lo siguiente:

«Telegrama oficial, Sección Diplomática.—Traducción». Es decir, que el papelito aquel es sencillamente la traducción de un despacho de carácter reservado, dirigido al embajador de España en París, el bigardo, como le llama Queipo y que dice lo siguiente:

«Fuerzas republicanas han tenido que abandonar Teruel, por temor a un envolvimiento. Nuestro Ejército se retira con orden, según plan previsto por el mando. Sírvase acusar recibo y comunicarse a las embajadas correspondientes.»

Después irae unas rayas y con un «Confidencial» y «reservado» se me amplía el anterior parte con las palabras siguientes: «Ha sido imposible resistir la maniobra envolvente sobre Teruel, porque no se contaba con fuerzas dispuestas. La brigada del Campesino quedó en la ciudad para defenderla palmo a palmo hasta morir allí; pero a última hora cambió su jefe de propósito y las fuerzas pretenden escapar, siendo tarde para pretender hacerlo, por lo que muy pocos han salido de Teruel, donde quedarán cinco o seis mil hombres, entre la ciudad y las obras de fortificación inmediata. Esos hombres han quedado en poder de los nacionales y son muertos o prisioneros. Igualmente ha quedado un depósito general de Intendencia, artillería y sesenta camiones y camionetas. Resto de las fuerzas de Teruel, muy demoralizadas por la pérdida de la ciudad, se retiran sin orden y muchos milicianos dejan caer armamento y municiones para marchar a través del campo.»

No tiene desperdicio el documento. Pero es más interesante el artículo editorial de «El Diluvio» del día 23. Bajo el título «Numerosos jóvenes eluden sus deberes militares», y un subtítulo «Como han visto que en las ciudades se les persigue, se dice internado en el monte», se dice lo siguiente:

«Para tratar de sustraerse, en

las circunstancias actuales, del cumplimiento del deber militar, se internan en el monte. Han de ser puestos en la picota, se les ha de sacar a la vergüenza pública y hay que hacer caer sobre ellos el peso de la ley. Son bastantes los jóvenes que se encuentran en este caso. Como la policía no les deja vivir en las ciudades, donde se refugiaban, ahora se han echado al monte.

Nos aseguran que en la Masía de Vich andan emboscados muchos de ellos. Hay que practicar registros en sus casas y hacer responsables a los propios inquilinos. Igua es medida han de tomarse con los evadidos. En los alrededores de Montseni hay grupos de evadidos. E idese or es un fascista en acto de impotencia. Los que roban nuestras armas, podrían ocasionarnos temores, porque en contacto con la quinta columna de las ciudades, nos darían un disgusto. A todas estas personas, las han de tratar las autoridades como facciosos.»

Después viene una nota del Gobierno, dada a la salida del Consejo de ministros que se celebró el día 23, presidido por Azaña. De lo que en aquella nota se decía, no les quedaba consuelo, porque decían que a Teruel se habían enviado las mejores tropas que tenían y se añade que era preciso y urgente proceder a la reorganización del Ejército del pueblo, completándose con la llamada a filas de las quintas del 29 y del 40, que representan unos 80.000 hombres.

Es decir, que para el mundo, siguen haciendo ostentación de perfecta fortaleza militar, cuando desde el Gobierno hasta el último ciudadano rojo, se en-

contran abonados del desastre de Teruel.

Y tienen razón para eso: tienen más razón para eso; tienen más razón aún para llamar nuevas quintas y mucho más, para decir que es urgente, imprescindible, reorganizar el Ejército del pueblo. Porque aun cuando ellos no lo dicen, bien se podía ver por el mundo la realidad. Ese desastre me ha permitido dar cifras de las bajas, de prisioneros y muertos, que han tenido los rojos.

Hoy puedo añadir datos ciertos de cuántas y cuáles han sido las fuerzas rojas que se han opuesto en Teruel al avance de nuestras tropas. Se fija en unas 58 Brigadas, de las que 23 pertenecían al Ejército de maniobras; 15, del Ejército de Levante; 14, del Ejército del Este (Cuerpo de Ejército de Lérida); dos, de Madrid; dos, de Extremadura, y otras dos, de Andalucía. La «pandilla» de una Brigada roja tiene 3.000 hombres. Así, han combatido contra nuestro Ejército, en el sector de Teruel, CIENTO DIEZ Y SEIS MIL hombres.

Juzgar con cuánta razón decían nuestros Partes oficiales y aseguraba yo en mis crónicas que habían sido deshechas no menos de nueve divisiones del Ejército rojo. No hay más que ver que 23 Brigadas largas del Ejército de maniobras han entrado en Teruel, y todas éstas y otras han quedado destrozadas.

Para que no se me tachase de exagerado sobre el número de

(Continúa esta información en la página siguiente.)

AVIACION

CONVOCATORIA

Todos los españoles comprendidos entre los treinta y dos y los cuarenta y cinco años, que no sean Oficiales del Ejército y deseen serlo de las Unidades de Automóviles de Aviación Militar, deberán solicitarlo del excelentísimo señor General del Aire, Salamanca.

Leer el «Boletín Oficial del Estado» número 482, de fecha 15 de Febrero de 1938.

«Para tratar de sustraerse, en

bajas, es decir, de muertos y prisioneros, no quise establecer la proporción normal de heridos que corresponde a esas bajas. Y aun reduciendo esta proporción nada más que al 4 por 100, es seguro, pues, que han tenido por lo menos 90.000 bajas en las batallas del frente de Teruel.

Que esto se sabe en la España roja lo demuestra con toda claridad el artículo de «El Diluvio», que da a entender que los jóvenes se marchan en masa, y el periódico pide que se persiga a los desertores, que en realidad no es otra cosa que armas menos que se echan al campo para hacerlas contra aquellos que pretendían llevarlas al matadero.

En fin, para que se complete el cuadro, recordemos que estos días, tanto los periódicos como las radios rojas, hacen desesperados llamamientos a la juventud y a todos los hombres en estado físico suficiente para prestar servicio de armas.

Se explica el amente esa urgencia y necesidad de organizar el Ejército del pueblo. Es un caso de verdadero cinismo de Prieto proclamar que lo esencial no era conquistar la ciudad de Teruel, sino haber demostrado la potente organización y el altísimo espíritu del Ejército del pueblo, capaz de infiltrarse entre nosotros y arrollarnos.

Que se lo cuenten a los desertores de Vich. Que se lo cuenten, según el parte oficial que recibió «Bizarro»... Tiraban las armas, y con las municiones, para hacer más llevadera su huida e ir hacia los españoles que habían de liberar los de Teruel, vilipendiado por esos desgraciados bolcheviques españoles!

CLASES PASIVAS

Han sido señalados para los siguientes días el cobro de haberes de las Clases pasivas:

- Día 1.—Retirados extraordinarios, Montepío Militar, personal de la reserva y excelentes funcionarios.
- Día 2.— Jubilados, Montepío civil, remuneraciones, cesantes, extrínsecos y clero.
- Día 3.—Retirados ordinarios.
- Día 4.—Todas las nominas sin distinción y perceptores de otras provincias.

DE MARTIAGO

Manifestación patriótica. Plebiscio de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

Congregados de nuevo ante la Casa Ayuntamiento, hicieron uso de la palabra para enaltecer, cual corresponde, las cualidades excepcionales de nuestro sin par Caudillo y el heroísmo de nuestros bravos muchachos, los camaradas Delegados de Prensa y Flechas en esta localidad, que fueron largamente aplaudidos.

Finalmente se entonaron nuevamente los himnos Nacional y de Falange, dándose por terminado el acto.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

Congregados de nuevo ante la Casa Ayuntamiento, hicieron uso de la palabra para enaltecer, cual corresponde, las cualidades excepcionales de nuestro sin par Caudillo y el heroísmo de nuestros bravos muchachos, los camaradas Delegados de Prensa y Flechas en esta localidad, que fueron largamente aplaudidos.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

Congregados de nuevo ante la Casa Ayuntamiento, hicieron uso de la palabra para enaltecer, cual corresponde, las cualidades excepcionales de nuestro sin par Caudillo y el heroísmo de nuestros bravos muchachos, los camaradas Delegados de Prensa y Flechas en esta localidad, que fueron largamente aplaudidos.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

Congregados de nuevo ante la Casa Ayuntamiento, hicieron uso de la palabra para enaltecer, cual corresponde, las cualidades excepcionales de nuestro sin par Caudillo y el heroísmo de nuestros bravos muchachos, los camaradas Delegados de Prensa y Flechas en esta localidad, que fueron largamente aplaudidos.

NOTICIAS VARIAS

La odisea de los que salen de Madrid para refugiarse en otras poblaciones de la zona roja

Las Brigadas internacionales marxistas, se niegan a ir al frente

REANUDACION DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE TERUEL

Zaragoza.—Con dirección a Teruel, ha marchado una comisión de funcionarios y técnicos de la Diputación provincial de Zaragoza, con objeto de colaborar en la reanudación de los servicios provinciales de la capital hermana.

PARA INTENSIFICAR LA PRODUCCION DE REMOLACHA

Pamplona.—La Asociación de Remolacheros de Navarra, ha dado una nota, diciendo que ayer comenzó a repartirse la semilla a todos los remolacheros de dicha organización.

LA DISTRIBUCION SE HACE POR LAS FABRICAS DE NAVARRA

LA MEDALLA DE BILBAO PARA DON JOSE MARIA AREILZA

Bilbao.—El Ayuntamiento acordó por unanimidad conceder a Medalla de la ciudad, a don José María Areilza, por su gestión al frente de los destinos de la ciudad desde que fue liberada por las tropas nacionales.

JURA DE LA BANDERA DE LOS SARGENTOS DE LA ACADEMIA DE JEREZ

Huelva.—Se ha celebrado ayer, solemnemente, la jura de la bandera de los sargentos de la Academia de Jerez.

En el paseo del puerto se levantó un altar, en el que se dijo una misa de campaña. Al día se había levantado una tribuna que ocupaban el general Queipo de Llano, el general Orgaz, el gobernador civil y todas las autoridades locales. Asistieron también fuerzas del Ejército y de F. E. T. y de las JONS.

Después de la misa de campaña, los nuevos sargentos juraron a bandera. Don Manuel Siurot, pronunció un discurso, en el que expresó, en elevados tonos el patriotismo de Hueva.

Después, el general Queipo de Llano pronunció otro discurso, habiéndole a los sargentos, de la misión que van a realizar en el Ejército y haciendo grandes elogios de éste. Se refirió también a las gestas de Teruel, ensalzando la figura del Generalísimo. Terminadas sus palabras, se escucharon grandes vivas a España, al Ejército y al general Franco.

Inmediatamente se celebró el desfile, entre calurosas ovaciones y vivas de la multitud.

Al medio día, el general Queipo de Llano y todas las autoridades fueron obsequiados con un almuerzo.

SE VA A SOLUCIONAR EL PROBLEMA DEL AGUA EN SEVILLA

Sevilla.—El problema del abastecimiento de agua a Sevilla, que nunca había podido ser resuelto, va a tener solución satisfactoria en virtud de la obra que está emprendiendo el nuevo Estado.

Este ha sido un problema que preocupó en todos los tiempos, pero siempre las tramitaciones del antiguo régimen impidieron se llevara a la práctica. La nueva España, con sus nuevos procedimientos, ha dado realidad a esta magna obra y en el próximo mes de Junio tendrá Sevilla agua abundante, con una presa que se está construyendo de cincuenta mil metros cúbicos de agua.

Al conocerse en Sevilla la solución de este problema, los comentarios han sido para alabar la decisión de la nueva España de realizar estos proyectos que antes se consideraban irrealizables. Este importa a más de dos millones de pesetas.

LAS BRIGADAS INTERNACIONALES SE NIEGAN A IR AL FRENTE

París.—El periódico «Journal» comunica de Perpignan que en esta ciudad corren los rumores de que el Consejo de ministros celebrado ayer en Barcelona se decidió enviar al frente de Teruel las tropas que están actualmente en Barcelona. Los regimientos, sin embargo, se han negado a obedecer la orden.

El periódico dice también que al igual que pasó al principio del año pasado, llegan a ésta numerosos extranjeros que cruzan la frontera por medio de guías, que los conducen a través de las montañas a la España bolchevique. (DNB.)

LAS CONSTANTES DIVERGENCIAS ENTRE LA C. N. T. Y LA U. G. T.

Marsella.—Las noticias que se reciben de Barcelona, confirman que la industria de Barcelona atraviesa por una grave crisis, ya que se ve obligada a aumentar los salarios, que, aun con carácter transitorio, representa una carga insostenible.

La U. G. T. se negaba al aumento, pero la C. N. T. ha dicho que está dispuesta a que el aumento se lleve a cabo y a declarar incurso la huelga para conseguirlo.

ALBOROTOS EN VARIOS PUEBLOS DE LA MANCHA

París.—La prensa francesa da la noticia de que en Valdepeñas, Alcázar de San Juan y otros pueblos de la Mancha, se han producido graves alborotos a la llegada de varios trenes de refugiados de Madrid.

Los habitantes de dichos pueblos acudieron a la estación con toda clase de armas, amenazando a los refugiados y oponiéndose a que descendieran del tren, al grito de que no estaban dispuestos a que les comieran las pocas provisiones que a ellos les quedaban.

Como consecuencia de esto, se niegan terminantemente a salir de la capital los habitantes de Madrid, prefiriendo arrojarse todos los peligros que se les presentan.

HITLER RECIBE A LOS MIEMBROS DESTACADOS DEL PARTIDO NACIONAL-SOCIALISTA

Munich.—Ayer, por la tarde, se celebró, en casa del Fuehrer, la gran recepción anual que ofrece a los miembros más destacados del Partido. Entre éstos estaban el representante del Fuehrer, Rudolf Hess; los dirigentes del Reich, y las personalidades dirigentes de la dirección central del Partido, los jefes superiores de la S. S., de la S. A., de la N. S. K. K. y de la N. S. F. K., los jefes del servicio de trabajo, los jefes regionales y los jefes superiores de la juventud hitleriana.

FRONTON TORMES

Hoy, domingo, dos grandes funciones

Tarde: A las 5,30

Noche: A las 10,15

TELEFONO 1362

QUINILLAS DE AYER

Table with columns for TARDE and NOCHE, listing race numbers and times.

Publicidad R. E. I.

preciso subrayar la declaración del Presidente del Consejo de Ministros de la Unión sudafricana, Hertzog, en la que dijo que la política de Chamberlain tenía su plena confianza. (DNB.)

EL VI CONGRESO DE LA ASOCIACION INTERNACIONAL DE EDITORES DE PERIODICOS

Zurich.—Del 14 al 17 de Junio, se celebrará este año en Roma el VI Congreso de la Asociación Internacional de Editores de Periódicos, siendo el ministro Alfieri el presidente de honor del Congreso. El punto más importante del programa del Congreso, es la lucha contra las noticias tendenciosas y falsas.

El señor Mussolini ha recibido la visita del presidente de esta asociación internacional, doctor Rietmann, director del «Nuen Zuercher Zeitung», que se encuentra actualmente en Roma con objeto de preparar el Congreso. El señor Mussolini citó una serie de ejemplos con los que demostró hasta qué punto se propaga la noticia tendenciosa, por ejemplo, se ha pretendido que él, Mussolini, mantuvo una comunicación telefónica con Schuschnigg, de unos veinte minutos, antes del discurso de Hitler. Esta noticia es completamente falsa. Austria es, por otra parte, un país alemán y sería insensato negar este hecho. Todas estas noticias de la Prensa, falsas o tendenciosas, crean una situación que lleva consigo un peligro y que deben de desaparecer, colaborando en ello todos los países.

LAS REIVINDICACIONES COLONIALES DE ALEMANIA

Londres.—Según «Evening News», se tiene en consideración actualmente en esta capital la idea de convocar una Conferencia con todas las potencias que están interesadas en la petición de Alemania sobre sus colonias. Se ha reconocido que un acceso de Alemania para materias primas no constituye una solución práctica y por esto es por lo que se quiere convocar una Conferencia de las potencias que tengan territorios sometidos a su mandato. En este sentido es

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

Congregados de nuevo ante la Casa Ayuntamiento, hicieron uso de la palabra para enaltecer, cual corresponde, las cualidades excepcionales de nuestro sin par Caudillo y el heroísmo de nuestros bravos muchachos, los camaradas Delegados de Prensa y Flechas en esta localidad, que fueron largamente aplaudidos.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

MANIFESTACION PATRIOTICA

Plébiscito de entusiasmo patriótico, se ha celebrado en este pueblo una espontánea manifestación popular descomulgada de manifestar su júbilo por el triunfo rotundo de nuestras gloriosas armas en la reconquista de Teruel.

Presidida por las nuevas autoridades locales y jefe de Falange Española Tradicionalista, recorrió las principales calles cantando himnos patrióticos y dando incansantes vivas a España, al Caudillo, al Ejército y Milicias, que eran unánimemente contestados.

POLITICA INGLESA

Chamberlain, lord Halifax y el embajador británico en Roma, se entrevistan para tratar de la cuestión anglo-italiana

Se asegura que el Quai-D'Orsay será informado de todas las negociaciones posibles entre Inglaterra, Italia y Alemania

LORD PERTH, CONFERENCIA CON CHAMBERLAIN

Londres.—Lord Perth, embajador de Gran Bretaña en Italia, celebró ayer una prolongada entrevista con el señor Chamberlain, al que se supone puso al corriente del resultado de su última entrevista con el conde Ciano.

También conferenció con lord Halifax.

Londres.—El «Daily Telegraph» se ocupa de las entrevistas entre el señor Chamberlain, lord Halifax y el embajador de Gran Bretaña en Roma, sobre la cuestión anglo-italiana, y dice que lord Perth permanecerá en Londres hasta el fin de la semana próxima.

El periódico cree que no se hará ninguna concesión a Italia respecto a Egipto y añade que el Gobierno británico no hará ninguna gestión oficial por medio de su embajador en Berlín, sobre las negociaciones anglo-alemanas, como afirman los rumores que circulan. (DNB.)

LOS LABORISTAS DESCONTENTOS

Londres.—Contentado el nombramiento de lord Halifax, «The Times» dice que no ha causado ninguna sorpresa. La oposición cree, sin embargo, que la política anterior será actualmente objeto de debates muy frecuentes en la Cámara de los Comunes, que ya ha pasado el tiempo en que podría ser ministro de Negocios Extranjeros un miembro de la Cámara de los Lorea.

«Daily Herald» dice que el nombramiento de lord Halifax ha producido un descontento entre los laboristas y liberales y entre algunos conservadores. El

ENTRE LAS RUINAS DE TERUEL

Crónica de JUSTO SEVILLANO

Vuelve al sillón presidencial del Ayuntamiento de Teruel, el alcalde, don José Maicas Llorente.

Como se recordará, su actuación cuando el 7 de Enero se hubo de capitular por el comandante militar de la plaza, protestó don José Maicas y se lanzó hacia nuestras líneas, a través de la nieve y el agua helada de río. Su decisión era de resistencia hasta la muerte.

El alcalde se halla atareado, tratando de reorganizar la vida de la ciudad. Va y viene a la comandancia, donde se ha instalado la nueva jefatura militar. Recorre las calles, va a la Plaza de El Torico, y a estas andanzas, siempre se le presenta un nuevo vecino que acaba de salir de una cueva para ver la luz de Teruel, a la sombra de la bandera de España.

Maicas habla con los vecinos y los identifica y los presenta a las autoridades militares. En las cuevas permanecieron escondidos durante la dominación roja unas cien personas. Una anciana de noventa años, es la más vieja y un niño de pecho, nieto de ella, que es la de menor edad.

—Hay que vigilar mucho y hacer una identificación, cuidando de que pudiera quedar algún rojo significado entre los escondidos que pudieran estar oculto. Por eso soy yo—me dice—el que va identificando las personas que aparecen por sí a guiso, aprovechando el ser desconocido de las tropas, busque el momento de escapar».

Maicas no descansa. Con él hemos ido al Ayuntamiento. Está en ruinas. Los cañonazos han destruido sus techos y han abierto grandes boquetes en los muros y han arrancado sus balcones de hierro. Las escaleras y los pasillos, están sembrados de legajos y fofoos sueltos. Parece que se camina por una alfombra de papel. Por eso el Ayuntamiento ha tenido que refugiarse en la Comandancia militar. Su salón capitular ha sufrido como ninguno los efectos de la metralla. Bajo un dosel se hallaba el retrato del Caudillo Franco, que los rojos destruyeron. Nuestros soldados colocaron uno que hallaron en un periódico.

Hay en el salón una lámpara, recuerdo de pasados episodios de guerras civiles y un retrato de un ilustre artista, hijo de Teruel. Ha sido respetado un óleo que representa al venerable Francés de Aranda. La caja de caudales está intacta. En su cerradura hay señales de que intentaron abrirla y se advierten las huellas de la violencia; pero su dureza lo impidió. ¡Mencudo reclamo para la casa constructora de la caja fuerte del Ayuntamiento de Teruel!

Teruel, como Oriveda, ha quedado sin Casa Ayuntamiento. Tendrán que buscar local apropiado para instalarse. Los rojos establecieron previamente el despacho de asuntos municipales en las oficinas de los servicios agrarios, al hallarse con que

Chamberlain, lord Halifax y el embajador británico en Roma, se entrevistan para tratar de la cuestión anglo-italiana

Se asegura que el Quai-D'Orsay será informado de todas las negociaciones posibles entre Inglaterra, Italia y Alemania

LORD PERTH, CONFERENCIA CON CHAMBERLAIN

Londres.—Lord Perth, embajador de Gran Bretaña en Italia, celebró ayer una prolongada entrevista con el señor Chamberlain, al que se supone puso al corriente del resultado de su última entrevista con el conde Ciano.

También conferenció con lord Halifax.

Londres.—El «Daily Telegraph» se ocupa de las entrevistas entre el señor Chamberlain, lord Halifax y el embajador de Gran Bretaña en Roma, sobre la cuestión anglo-italiana, y dice que lord Perth permanecerá en Londres hasta el fin de la semana próxima.

El periódico cree que no se hará ninguna concesión a Italia respecto a Egipto y añade que el Gobierno británico no hará ninguna gestión oficial por medio de su embajador en Berlín, sobre las negociaciones anglo-alemanas, como afirman los rumores que circulan. (DNB.)

LOS LABORISTAS DESCONTENTOS

Londres.—Contentado el nombramiento de lord Halifax, «The Times» dice que no ha causado ninguna sorpresa. La oposición cree, sin embargo, que la política anterior será actualmente objeto de debates muy frecuentes en la Cámara de los Comunes, que ya ha pasado el tiempo en que podría ser ministro de Negocios Extranjeros un miembro de la Cámara de los Lorea.

«Daily Herald» dice que el nombramiento de lord Halifax ha producido un descontento entre los laboristas y liberales y entre algunos conservadores. El

ENTRE LAS RUINAS DE TERUEL

Crónica de JUSTO SEVILLANO

Vuelve al sillón presidencial del Ayuntamiento de Teruel, el alcalde, don José Maicas Llorente.

Como se recordará, su actuación cuando el 7 de Enero se hubo de capitular por el comandante militar de la plaza, protestó don José Maicas y se lanzó hacia nuestras líneas, a través de la nieve y el agua helada de río. Su decisión era de resistencia hasta la muerte.

El alcalde se halla atareado, tratando de reorganizar la vida de la ciudad. Va y viene a la comandancia, donde se ha instalado la nueva jefatura militar. Recorre las calles, va a la Plaza de El Torico, y a estas andanzas, siempre se le presenta un nuevo vecino que acaba de salir de una cueva para ver la luz de Teruel, a la sombra de la bandera de España.

Maicas habla con los vecinos y los identifica y los presenta a las autoridades militares. En las cuevas permanecieron escondidos durante la dominación roja unas cien personas. Una anciana de noventa años, es la más vieja y un niño de pecho, nieto de ella, que es la de menor edad.

—Hay que vigilar mucho y hacer una identificación, cuidando de que pudiera quedar algún rojo significado entre los escondidos que pudieran estar oculto. Por eso soy yo—me dice—el que va identificando las personas que aparecen por sí a guiso, aprovechando el ser desconocido de las tropas, busque el momento de escapar».

Maicas no descansa. Con él hemos ido al Ayuntamiento. Está en ruinas. Los cañonazos han destruido sus techos y han abierto grandes boquetes en los muros y han arrancado sus balcones de hierro. Las escaleras y los pasillos, están sembrados de legajos y fofoos sueltos. Parece que se camina por una alfombra de papel. Por eso el Ayuntamiento ha tenido que refugiarse en la Comandancia militar. Su salón capitular ha sufrido como ninguno los efectos de la metralla. Bajo un dosel se hallaba el retrato del Caudillo Franco, que los rojos destruyeron. Nuestros soldados colocaron uno que hallaron en un periódico.

Hay en el salón una lámpara, recuerdo de pasados episodios de guerras civiles y un retrato de un ilustre artista, hijo de Teruel. Ha sido respetado un óleo que representa al venerable Francés de Aranda. La caja de caudales está intacta. En su cerradura hay señales de que intentaron abrirla y se advierten las huellas de la violencia; pero su dureza lo impidió. ¡Mencudo reclamo para la casa constructora de la caja fuerte del Ayuntamiento de Teruel!

Teruel, como Oriveda, ha quedado sin Casa Ayuntamiento. Tendrán que buscar local apropiado para instalarse. Los rojos establecieron previamente el despacho de asuntos municipales en las oficinas de los servicios agrarios, al hallarse con que

DEL GOBIERNO CIVIL

El excelentísimo señor general jefe del Estado Mayor de S. M. Excelencia el Generalísimo, en telegrama de hoy, me dice: «Su Excelencia agradece a vuestra excelencia, así como a esa provincia, su entusiasta felicitación con motivo toma Teruel».

ASOCIACION DE MAESTROS CATOLICOS

En sesión celebrada últimamente por la Directiva de esta Asociación, se acordó conceder el ingreso en la misma a los solicitantes que a continuación se expresan, todos los cuales deberán devolver a la Secretaría (Compañía 1), debidamente formalizada, la ficha que se les adjuntaba, con la notificación de la resolución adoptada, antes del 31 del próximo.

Para su conocimiento y el de los demás asociados que aun no hayan recogido su correspondiente carnet, advertimos que, de no recogerlo personalmente o por persona autorizada, deberán adjuntar los gastos de envío para que se les remita por correo certificado. La expedición del carnet es gratuita, como todos los servicios de la Asociación.

Los compañeros admitidos son: Don Julio Sánchez Hernández, maestro nacional de Fuente de San Esteban; doña Isidora Beluche, de Gomecello; doña Matilde Rodríguez, de Castellanos de Moriscos; doña María de la Asunción Pérez, de Santibáñez de Béjar; don Benjamín Martiña Gutiérrez, de Morille; doña Araceli Alonso Sandoval, de Salamanca; y doña Inés Vicente Sánchez, de La Cala.

SE NECESITA VIVIENDA

SE NECESITA vivienda con establo para seis u ocho vacas; también se precisan de 30 a 40 litros de leche pura de cabra. Informes, a D. Ramarinos Barrera, San Pelayo, 24, Salamanca.

VENDO MAQUINA SINGER

VENDO máquina Singer industrial para sastrer, seis años de uso, completamente nueva y barata. Ramón, Libreros, 25, bajo.

PERDIDA DE UN MALETIN

PERDIDA.—El día 24 del actual se han perdido dos llaves, un quinqué de máquina registradora, un hachero de material, se gastará a quien las entregue, en el Café La Granja, Plaza Mayor.

Evocación de Salamanca

Por W. FERNANDEZ FLOREZ

He leído que los aviones rojos han bombardeado Salamanca. Tengo pena por la carne desgarrada de sus hombres y por la piedra—carne también de la ciudad—que allí es en tantos sitios maravilla.

Aunque volviese a ella muchas veces; yo veré siempre a Salamanca como en la última noche del año que pasó.

Un ejército de nubes había corrido durante aquel día por el cielo. Iban unidas con riendas de viento al carro de la noche, y la tiraban mas pronto que otras veces. Las altas torres se habían desleído ya en la negrura, pero la Plaza Mayor era todavía un enorme y cuadrado estanque de luz, de altos bordes platerescos, al que se asoman las figuras de piedra de sus infinitos medallones para ver, siglo tras siglo, cómo mana y corre la atormentada vida española. La columna termométrica se refugiará bajo esa línea más prolongada y negra que marca el cero, como buscando en ella un techo amparador. Ráfagas ligeras patrullaban por todas las calles—oscureas por precaución de guerra—y acuchillaban a los escasos transeúntes con sus espadas de frío. Sobre la mesa del amigo que me había prestado el calor de su hogar en aquellas últimas horas del año 37, las burbujas del champaña subían en columnitas en las copas mientras esperábamos que el reloj de la Catedral cortase con doce golpes el bronce los doce hilos que sujetaban al presente al año ensangrentado que se iba.

Había abandonado por unos días el retiro aldeano donde repongo el alma y el cuerpo de los sufridos en las tempestades de odios de la zona roja. Hasta entonces sólo las cartas y la Prensa me traían el rumor poderoso de las batallas. Mi casa está en el campo, en el húmedo Noroeste español, donde el suelo estrena un verde distinto cada mes del año y un matiz de esos verdes cada hora del día, y donde el viento, que hace musicales los enormes besuques y blancas como corderos, las que tienen la redondez y el color de los elefantes y su maciza lentitud. Tierras que no abrió ninguna bomba y en las que la amable Naturaleza, mientras las semillas se esponjan, enterradas, se dedica a convertir cada hora de roble, poco antes verde, en un trozo de viejo cuero repujado. De esta quietud, de este silencio, saltó bruscamente, llamado por un deber, a la algarabía de una ciudad. Y como Salamanca es hoy—con Burgos—sede de la vida estatal, allí bullo y va y viene y charla y comenta una muchedumbre en cuyos remolinos me sentí girar, un poco abrumado por el cambio brusco de ambiente.

España se espesa, se condensa ahora en estas ciudades que antes de la guerra liberadora dormían su vida atentas a los monótonos intereses del campo. Pero hay miradas nuevas para la conmovedora belleza de las viejas piedras trabajadas, cuyo matiz levemente rosado se hace de oro cuando las baña el sol. Diplomáticos extranjeros, generales que han abrigado su nombre con los resplandores de alguna victoria, periodistas de todos los países, hombres que llevan la carga de la esperanza que el nuestro deposita en ellos para alcanzar un futuro glorioso, llegan, pasan, se alejan y retornan. Ya la novedad en oleadas, insistente, diversificada, invade el espíritu con esa mezcla de angustia y de alegría que produce una atmósfera fuertemente oxigenada.

Iban a dar las doce. Hacía un año que se había extinguido allí, bajo aquel mismo cielo, la vida de uno de nuestros hombres más ilustres: don Miguel de Unamuno. Creo que la principal razón del ilustre amor hacia Castilla que había en su alma de vasco, era la austereza. Castilla y él, eran austeros. La belleza moral le atraía quizá más que la del ingenio. Recuerdo una anécdota oportuna. Fui yo, dos años y medio antes, quien presentó al general Sanjurjo y a don Miguel. Ocurrió en Estoril. El general vino a buscarme para un paseo en coche en el momento en que Unamuno y yo estábamos solos en el hall del hotel. Dudé un poco acerca de cómo se nos solos en el hall del hotel. Dudé un poco acerca de cómo se ajustaban aquellos dos espíritus. Unamuno, el de las paradojas. Sanjurjo, el de los impulsos naturales magníficos. Aquella tarde les vi observarse recíprocamente. Luego, como me unía un gran cariño al desventurado general, nos reunimos todas las mañanas en

la playa, y don Miguel no faltó un solo día en el grupo. Los fotógrafos les retrataban juntos, paseando o sentados en la arena. Los periódicos de Madrid comentaron agríamente la conjunción del sabio descontento con el general del 10 de Agosto. Unamuno me dijo, con evidente agrado de su nueva amistad: —Sanjurjo es un corazón de oro. Es bueno como un niño. Me alegra haberle conocido, porque me lo habían pintado calumniosamente.

Pensaba en esto mientras comenzó a nevar. El termómetro señalaba ocho bajo cero. Para mirarlo fué preciso limpiar el hielo en que se había convertido sobre los cristales de la ventana la humedad del interior. Las aguas del Tormes se helaban de orilla a orilla antes de pasar bajo el puente romano, bello y fuerte como un arco de triunfo. La ciudad había de ofrecernos al siguiente día una hermosura nueva: cada relieve de la Casa de las Conchas; de la Catedral; de San Esteban, de esa joya en piedra que es el Palacio de Monterrey, subrayaría sus trazos con una blanca cenefia. Bajo la nevada el silencio crecía en las calles, pero de pronto una voz fuerte e igual trasciende a ellas al través de los balcones y de las puertas cerradas. La misma voz y al mismo tiempo sonaría en los pueblos todos de León y más allá, una ansiedad unánime la escucharía. Era el locutor de Radio Nacional de Salamanca, leyendo el parte de guerra del día. Nuestras tropas avanzaban en socorro de Teruel.

¡Teruel! ¿Quién no pensaba en Teruel en toda España? Nuestros corazones conmovidos, alentaban de amor hacia los que allí soportaban un ataque brutal y hacia los que iban en su socorro al través de tantas dificultades. Desde la "Invincible" a nuestros días, los elementos han tomado partido contra las armas nacionales. Ocho grados bajo cero en Salamanca. Al asomarnos a la calle, lo que del rostro quedaba libre entre el gabán y el sombrero, es martirizado por agujas heladas.

Los pies dolían de frío. Las manos enguantadas, húmidas hasta el fondo de los bolsillos, no encontraban tibieza. ¿Qué será en el campo de lucha? Bendijimos el frío aquel que nos permitía atisbar la grandeza del esfuerzo de allá, la sublimidad del heroísmo de nuestros soldados en lucha contra los separatistas, contra los marxistas, contra los extranjeros, contra la tierra donde la nieve hacia penoso moverse, contra el cielo que enturbiaba con nubes bajas la visión, contra el frío, contra todo. Se batallaba en condiciones homéricas, contra hombres y contra elementos. Parecía que, como en el sitio de Troya, también allí hubiesen bajado los dioses a guerrear, tomando plaza entre los humanos.

El reloj de la Catedral anunció con su salva de doce campanadas el segundo inicial del Año Nuevo. Puestos en pie, callados, mientras el aire estaba estremecido en un temblor de vibraciones, sin la alegría, ni las risas, ni las felicitaciones de otras ocasiones análogas, graves los rostros, elevamos a Dios nuestro ruego. Subió por el camino de los copos de nieve, tan puro como ellos, y era, sin decirnoslo, el de toda la ciudad y el de todas las ciudades y todos los campos de nuestra España.

Que este año, Señor, nos traiga la paz y el triunfo de la buena Causa; que cicatricen las heridas del cuerpo y las del alma en la quietud de una vida próspera; que la tierra no sea removida por las violentas granadas, sino por los hierros lentos del labrador; que cuando mire al cielo el hombre de la villa, no tema ver en él la terrible amenaza de los aviones; que tu inspiración y tu Gracia descendian hasta el alma de nuestro Caudillo y de los hombres que nos han de salvar primero y de guiar después, para que logren esa España una, libre y grande en que confiamos y por la que se eslabona fundiendo ahora mismo los hielos de Teruel con la sangre generosa de nuestros héroes.

¿Nada más ocurrió en ese día? No, nada más ocurrió. Pero cada uno de los días de ahora es único y distinto y se atornilla al recuerdo. Y todos ellos son días que entran con paso lento bajo el pórtico de la Historia, cada cual con su carga de datos y de sucesos más preciosos que el oro.

¡Vaya pellizco!

Amigo lector: Vaya pellizco que le ofrece, para su deleite, el sorteo extraordinario del próximo día 11 de Marzo, de la Lotería Sevillana Pro-Combatientes.

Siéntese, si está de pie, o ágrrrese a algo sólido. Puede usted tambalearse.

Un "gordo"—¡agárrese!—de medio millón de pesetas; un segundo de 150.000, y un tercero de quince mil duros; diez premios de 5.000 pesetas; otros diez de 3.000; dos aproximaciones de 5.000 pesetas para los números anterior y posterior al del "gordo"; dos más de 3.000 para los del segundo; otras dos de 2.000 para los del tercero; sendos premios de 500 pesetas para todos y cada uno de los números correspondientes a las centenas de los tres premios mayores; y, por último, una "suculenta" pedrea de 337.000 pesetas en premios de 500.

Total, nada: ¡Millón y medio de pesetas en premios!

¡Qué grande es Sevilla, y el Guadalquivir y la Giralda y la Torre del Oro!

Y para que todos puedan probar fortuna, esos billetes están fraccionados en décimos de a dos machacantes (léase Amadeos). Adquiereles hoy mismo, en cualquiera de las Administraciones de Loterías de Salamanca. No espere a mañana. Hágalos sin vacilaciones y nos agradecerá el consejo.

¡A que sí!

(PUBLIREL)



Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Jefatura Local

Al cesar en el cargo de jefe local de F. E. T. de las JONS de Salamanca, por haber sido nombrado para desempeñar otras funciones de nuestra Organización, me complace en despedirme brazo en alto de todos mis camaradas, exhortándoles a mantener vivos los principios de la España Una, Grande y Libre, bajo el mando de nuestro glorioso Caudillo.

Salamanca, 26 de Febrero de 1938, II Año Triunfal.—Ricardo Sánchez Martínez.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Para informarles de un asunto que les afecta, se interesa la presentación en esta Jefatura Local (Prior, 4, segundo, nuevo edificio de la Caja de Ahorros) de los camaradas Manuel Villar Rodríguez y José Rayo Nieto.

Salamanca, 27 de Febrero de 1938, II Año Triunfal.—El secretario local.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Sección Femenina

AVISOS

Se ordena a todas las afiliadas de F. E. T. de las JONS de esta

capital que hoy, domingo, día 27, asistan a la conferencia que tendrá lugar en el teatro Liceo, a cargo del elocuente orador reverendo padre fray Mauricio de Begoña, bajo el tema "Los muertos como suprema realidad de España".—La delegada provincial.

Se ruega a todas las afiliadas se presenten hoy, a las tres y cuarto, en el Centro, Pozo Amarillo, 13.—La delegada provincial.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Servicio de vigilancia nocturna para la semana entrante

Día 28, lunes:

A las 9,15 noche, segunda Escuadra de la quinta Falange.

A las 10,15 noche, tercera Escuadra de la quinta Falange.

Día 1, martes:

A las 9,15 noche, primera Escuadra de la sexta Falange.

A las 10,15 noche, segunda Escuadra de la sexta Falange.

Día 2, miércoles:

A las 9,15 noche, tercera Escuadra de la sexta Falange.

A las 10,15 noche, primera Escuadra de la séptima Falange.

Día 3, jueves:

A las 9,15 noche, segunda Escuadra de la séptima Falange.

A las 10,15 noche, tercera Escuadra de la séptima Falange.

Día 4, viernes:

A las 9,15 noche, primera Escuadra de la octava Falange.

A las 10,15 noche, segunda Escuadra de la octava Falange.

Día 5, sábado:

A las 9,15 noche, tercera Escuadra de la octava Falange.

A las 10,15 noche, primera Escuadra de la novena Falange.

Día 6, domingo:

A las 9,15 noche, segunda Escuadra de la novena Falange.

A las 10,15 noche, tercera Escuadra de la novena Falange.

Los jefes de Falanges y Escuadras exigirán a sus respectivos números el mayor celo en el cumplimiento de este servicio, siendo sancionados aquellos que, sin causa justificada, justa y comprobada, falten al servicio.

Todos los camaradas pertenecientes a las Escuadras que se citan, y a las horas de los días indicados, se presentarán en el Cuartel de Milicias (paseo de San Antonio) debidamente uniformados, con gorro.

Salamanca, 27 de Febrero de 1938, II Año Triunfal de la Era Azul.—El jefe local de Milicias.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Auxilio Social

Servicio de comedor que han de prestar las camaradas que a continuación se citan desde el día 28 al 6 de Marzo, ambos inclusivos:

- Inspectoras: Señora de Mora, Señora de Castilla, Señora de Martín, Señora de Pereira, Señorita María Josefa Castilla.

Servicio de mesas: Carmen Goenaga Valle, Pilar de la Osa, Nieves Sotomayor, Carmen Pedraz, Amparo Manso, Justa María de Orive, Isabel Sotomayor, Vicenta Montalvo, Concha Peña, Rosario Sánchez Nuñez, Elvira López.

Planchas: Isabel Mariño, Asunción Mariño, Raquel Blanco.

Horario de comidas: Mañanas, doce y media. Tardes, seis y media.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Central Nacional Sindicalista

SECCION MADRID

Se invita a todos los camaradas de Prensa y Artes Gráficas de Madrid, que se encuentren en territorio liberado, comuniquen su residencia actual y manden su adhesión a esta Central, domiciliada provisionalmente en San Sebastián, calle de Hernani, 21, aclarando su especialidad gráfica y Establecimiento donde prestó sus servicios y domicilio del interesado en Madrid.

Seguindo las instrucciones del Caudillo y para contribuir a la nueva España Una, Grande y Libre, es preciso organizarse en estos Sindicatos que reflejan el pensamiento de nuestro invicto Generalísimo.—El Jefe del Sindicato, Tomás Borrás.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

ARADOS, "LOBATO" "YRURA", "FLY", "BRABANT". Piezas de recambio, vertederos, rejas, maquinaria Agrícola. Grupos Moto-bombas. Calle de Zamora, número 80, Salamanca. Gerardo Mifanbrea.

SABINA MUÑOZ, profesora en partos; hospedaje higiénico para embarazadas. Precios convencionales, con absoluta reserva. Juan Argüelles, 20 (Barrio González).

Crónica breve de la situación militar

Ventajas de la gran victoria de Teruel

Después de explicar las "batallas célebres"; de superar la pericia de los generales rusos; de ensalzar la conquista de Teruel y de elavar el plan que los generales rojos perseguían para realizar la conquista y su factotum, tanto en su prensa como en la extranjera bien subvencionada, el gobierno de Barcelona trata ahora de restar importancia a la gran derrota que acaban de sufrir.

Teruel—nosotros lo hemos repetido—carecía de valor estratégico en manos de los marxistas y los hechos han demostrado que a lo largo de dos meses, ellos no habían podido sacarle ningún beneficio. Por eso hay que advertir que Teruel, en nuestro poder, tiene una extraordinaria importancia militar, máxima después de haber ensanchado nuestro frente en un largo de cincuenta kilómetros.

Nuestra gran victoria encierra las siguientes ventajas incontrovertibles:

- 1. Se halla lograda la seguridad de comunicaciones por la carretera de Zaragoza, antes amenazada por el Este y actualmente protegida en una profundidad de 20 a 30 kilómetros.
- 2. Toda la región montañosa que circunda la plaza está sólidamente ocupada por nuestras tropas y garantiza la inviolabilidad de Teruel, contra cualquiera acción eventual del enemigo.
- 3. El Ejército rojo ha sido derrotado y ha sucumbido precisamente en el terreno por ellos elegido para la lucha.
- 4. Hemos demostrado ante el mundo nuestra superioridad combativa y hemos convencido a los marxistas de que nunca serán capaces de ganar la guerra.
- 5. Le hemos arrebatado en breve tiempo un triunfo efímero del que podían basarse, pero ahora ya no pueden hablar de un sólo triunfo. Los rojos sólo cuentan con combates adversos: Badajoz, Toledo, Irán, Bilbao, Santander, Gijón, Teruel...
- 6. Teruel no conoció la resistencia y la mayoría de las fuerzas rojas y la enorme cantidad de material, han si-

do sorprendidas y copadas. A los jefes y oficiales rojos se les ha cogido copia de la orden expresa, emanada de Indalecio Prieto, en que se les exigía resistir a toda costa.

7. Nuestro frente ha mejorado de una manera radical y profunda y ha quedado agravada la situación de los marxistas de Levante.

Por tanto, el desconcierto de la España roja es grandísimo. Largo Caballero ha hecho unas declaraciones, en que se habla de responsabilidades, y busca un "blanco": Indalecio Prieto. Los coleccionistas de desastres han celebrado ya dos consejos de ministros en Barcelona. Uno tuviere el carácter de extraordinario y en él se requirió la presencia de Azaña. Los comunistas piden la creación de un nuevo Ministerio de Armas y Municiones, que supone arrebatado al ministro de Defensa la administración de la guerra, donde se acusan extrañas fluctuaciones. El problema de la deserción es tan grave, que ha sido necesario la creación de tribunales especiales que atenderán exclusivamente en estos asuntos, etcétera, etcétera.

¿Para qué seguir? Para ello está nuestra razón, que no admite réplica: Hemos mejorado nuestra situación militar. Nuestras posiciones son muy diferentes que antes de la gran batalla victoriosa de 68 días. Sus efectos tendrán, que producirse, comprometiendo afortunadamente al marxismo catalano-levantino.

DR. INFANTE
Garganta, nariz y oídos
Generalísimo Franco, 56, dupdo.—Tel. 2033

TEODORO SANCHEZ ALVAREZ
MEDICINA INTERNA
Especialidad: Digestivo y Respiratorio
Rayos X :: Diatermia :: Rayos ultravioleta :: Análisis clínico
CONSULTA EN
ALDEANUEVA DEL CAMINO (Cáceres). Teléfono número 4

F. E. T. y de las JON-S

HOY, A LAS DOCE

TEATRO DEL LICEO

Conferencia del reverendo padre Fray Mauricio de Begoña

TEMA

"Los muertos como suprema realidad," SINCERIDAD EMOCION PATRIOTISMO

No faltéis

El triunfal regreso del Mariscal Graziani a Roma

Nápoles.—A las 10,15, en el «Ciudad de Trieste», llegó a Nápoles el ex virrey de Etiopía, Mariscal Graziani, tributándose un entusiasta recibimiento.

A las 15,30, siguió su viaje a Roma, siendo despedido por una imponente manifestación del pueblo.

APOTEOSICO RECIBIMIENTO EN ROMA

Roma.—El Mariscal Graziani que hace tres años salió de Roma para tomar el mando de las tropas del frente sur de Etiopía, donde debía revelarse como uno de los más grandes capitanes de las guerras coloniales y pasó después al virreinato, demostrándose como uno de los principales constructores del Imperio, regresó esta tarde a la capital procedente de Nápoles, siendo acogido con los honores del triunfo.

El primer, saludo de Roma al ex virrey, fué dado por los periódicos de la mañana y de la tarde, publicando en primera página bajo su foto, artículos exaltando sus gestos y expresando la gratitud de la Patria por sus inmensos servicios, por su devoción al fascismo y por su fidelidad al Duce y desinterés personal.

Durante la tarde, decenas de inscritos a las Juventudes Italianas del Lictor, Camisas Negras, ex combatientes y mutilados, con banderas y estandartes, y enorme cantidad de público, empezó a reunirse en los alrededores de la estación.

En honor del Mariscal Graziani. Mussolini en persona da el primer saludo al ex virrey a su descenso del vagón del tren que llega a las 18.

Casi todos los ministros, subsecretarios y altos jefes del Ejército, Marina y Aviación, estaban presentes, también en la estación.

Después de haber recibido el abrazo del Duce, el Mariscal Graziani saludó a la multitud de autoridades y altos jefes militares, abrazando a los mariscales De Bono y Pecorigiardi.

A la salida al Salón Real, el Mariscal Graziani se despidió del Duce, tomando asiento con el ministro secretario del Partido Fascista, Starace, en un auto abierto.

La multitud acogió al mariscal con formidables aclamaciones. De pie en el coche, el mariscal, entre las más ardientes manifestaciones de simpatía de la población, marchó al Palacio del Lictor. (Stéfani).

Para limpiar y fortalecer el cutis,

"MIELOVY,"

insuperable Crema, a base de miel y de yema de huevo.

MAQUINA ESCRIBIR oficina o portable, comprarla a particular. Razón, Campoamor, 18, bajo, Salamanca.

DOCTOR Miguel Becerro
Médico y Parto
Espoz y Mina, núm. 2 (entre-sucio) :: Horas de consulta: DE ONCE A DOS
Teléfono 1285

POLITICA FRANCESA

El Parlamento continuó el debate sobre política internacional

El ministro de Negocios Extranjeros señor Delbos, declaró que sus opiniones coincidían perfectamente con las del primer ministro inglés señor Chamberlain

Paris.—El Parlamento francés continuó esta mañana su importante debate sobre política internacional.

El primero en tomar la palabra fué el diputado demócrata de izquierdas señor Gerard, el cual lamentó que Francia no tenga embajador ni en Roma ni en Salamanca, y criticó el hecho de que el Gobierno francés no haya desmentido aún con la suficiente energía las noticias que hablan de que Francia provee de armas a la España roja. Luego pidió que fueran dadas a conocer las medidas que tenía tomadas el Gobierno para asegurar el buen funcionamiento del sistema de control en la frontera franco-española, y a continuación hizo ver a la Cámara que el Gobierno de la España nacional ejerce hoy en día su poder sobre el 72 por 100 del territorio español, y que, por esta razón, Francia está obligada a negociar con él.

A continuación se levantó a hablar el señor Dupont, perteneciente a la Unión Republicana Socialista, e hizo ver a sus colegas el peligro que emanaba para la seguridad de la paz el hecho de que el Gobierno permitiera a los comunistas que tuvieran cada vez mayor influencia. En las fronteras—siguió diciendo el señor Dupont—, el tráfico ilícito de armas aumenta constantemente, y, por lo tanto, el Gobierno debería decidirse por fin a enviar a ellas una comisión de control. El diputado francés André Marty, que estuvo recientemente revisando a las tropas rojas en España, en su calidad de delegado del Komintern, ha declarado no ha mucho que las Brigadas internacionales eran constantemente reforzadas, y este señor Marty—terminó diciendo Dupont—pertenecía al actual bloque gubernamental.

Al terminar de hablar el señor Dupont, hizo uso de la palabra el ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, para hacer sus tan esperadas declaraciones. Dijo, entre otras cosas, lo siguiente: Dada la situación actual de Europa, el primer deber de Francia es el de lograr que sus fuerzas materiales y morales rindan el máximo posible. Por esta razón, el Gobierno ha decidido hacer un nuevo esfuerzo en bien de la defensa nacional. Francia, sin embargo, no está del todo aislada, y la S. N. no está todavía condenada irrevocablemente a la esterilidad. La guerra no es del todo inevitable, aunque algunos crean que si lo sería practicando una política de abstención y limitada exclusivamente a Occidente.

Luego rechazó también la tesis de los comunistas, que quieren que Francia se convierta en el gendarme del mundo. El Gobierno—siguió diciendo Delbos—no quiere quedarse aislado ni ver tampoco aislado al país por culpa de la pasividad; pero tampoco quiere aislarse en la acción. Por otra parte, Francia tampoco puede prometer apoyo a tal o cual país mientras no tenga la seguridad de que está en condiciones de cumplir su promesa. Para descartar el peligro de una guerra es preciso una gran energía y una voluntad de hierro, además de llevar a cabo

una acción que organice y coordine todas las fuerzas que pueden actuar en favor de la causa de la paz. La amistad franco-inglesa es el factor que preside y ha de presidir todos los acontecimientos de la política.

Al llegar a este punto, Delbos declaró que, aun guardando los mayores respetos para el señor Eden, sus opiniones coincidían perfectamente con las de Chamberlain, y siguió diciendo lo siguiente: La cuestión de las relaciones con Italia la hemos estudiado con los ministros ingleses de manera detalladísima, y hoy en día lo único de desear es que por fin terminen las enemistades. La liquidación del problema de Etiopía y de todos los demás problemas pendientes de solución solamente será posible a partir del momento en que cesen los envíos de armas y municiones a España, y el Gobierno francés se halla dispuesto a dar las garantías necesarias para que pueda llegarse a realizar el proyectado arreglo.

Respecto a la S. de N., dijo que el Gobierno francés la continuará defendiendo; pero que, sin embargo, reconocía que este organismo tenía algunos defectos.

Terminó el señor Delbos su discurso con las siguientes palabras: El Gobierno examinará lealmente las propuestas que le han sido hechas para lograr el bienestar general; pero en ningún momento abandonará su punto de vista.

El presidente de la Cámara declaró la suspensión de los debates hasta la próxima sesión. (D.N.B.)

Notas de Sociedad

VIAJES

Han salido: Para Vitoria, doña Ana María Ruiz Vivar e hijas. —Han llegado: De Zaragoza, el doctor Grego Echevarría.

LA MODA

Unos modelos de vestidos para cenar

Entre los más preciosos modelos citaremos un vestido muy sencillo de crepón negro con aplicaciones asimétricas de estrellas de terciopelo negro; otro igualmente delicioso, de crepón negro con la parte delantera muy subida de satén color violeta, a la que dan mucha originalidad unos fruncidos debajo de la barbilla.

De más etiqueta es este otro modelo de una línea muy pura: de encaje negro con la parte superior del corpiño clara sobre la piel, mientras que la parte baja de la falda se adorna de un pesado dobladillo de rico terciopelo.

Un exquisito vestido para cena de Jean Dessès, muy típico dentro del estilo característico de estas prendas; es de encaje y lleva adornos de grandes pétalos de terciopelo negro.

Un vestido de Heim de grueso crepón azul-nocturno, adornado de dos clips hincados en el pecho.

MUJERES ESPAÑOLAS

Turin.—El periodista italiano Giuseppe Valentini, en un artículo publicado en «La Gazzetta del Popolo» con el título «Españolas», dedica un elogio a las mujeres de España. Dice así:

«Las mujeres en España no han hecho nunca política ni historia; habían quedado al margen del impetu viril de la nación. Se las había dejado algo arrinconadas a esas mujeres españolas instintivamente más actuales y vivaces que los hombres. Ni Isabel la Católica, ni Santa Teresa fueron excepción, pues en ellas, bajo aspecto femenino, el alma era varonil. Las mujeres españolas se pasaron la vida esperando que maridos, novios y hermanos, volvieran de América, de Flándes o de Italia. Esperaron pacientes entre las palabras consoladoras o amonestadoras de los curas y los sueños de su fantasía. Y muchas veces no volvían ninguno de los que esperaban. Sin decir palabra se vestían entonces de negro y llevaban el luto durante años resignadas al dolor, pero nunca desmemoriadas de ningún dolor. Habitadas al través de los siglos a las muertes cruentas y lejanas, atribuían a los lutos un valor de prueba. Era Dios que así lo quería. Dios. No había nada que hacer, nada que decir; ni mucho menos llorar. Recordar solamente. Seguían inexhaustas, poniendo hijos en el mundo, madres fecundísimas, reparadoras de tanta sangre derramada, de tanta sangre ida a ultramar «a poblar» las Américas.

Era una lucha entre las mujeres y el amargo destino, esta fecundidad de las españolas, esta fecundidad que hoy llena de niños las calles desoladas de tantas ciudades y hace inmortal, joven e impávida a la lacerada España.

Decimos que la historia en España ha dejado siempre aparte a las mujeres, las cuales solamente en tiempos de guerra, de revolución o de calamidad entran en escena y toman la parte correspondiente. Este es el caso desde que comenzó la guerra. No es fácil medir el grado en que las mujeres han contribuido a las victorias de la España nacional. Con su estoico silencio, he aquí las huérfanas, las viudas, las madres que han perdido a sus hijos, con el color negro como una decoración y en el rostro contraído ni una lágrima. He aquí con su sonrisa a las otras que en las ciudades de la retaguardia acogen cariñosamente a los combatientes que vuelven en uso de licencia, a los heridos y convalescentes. La guerra, gracias a ellas, se vuelve menos hosca, menos sombría, menos absoluta. Sonríen los mutilados, los lisiados, los enfermos, al lado de las muchachas. De vez en cuando llegan los aviones enemigos. Bien venidos. Nadie se turba. Ya se marcharán como han venido.

En las ciudades mártires, en aquellas que viven bajo el fuego enemigo, en Huesca, en Toledo, en Córdoba, el paseo sigue siendo el rito de siempre. No hay muchacha que desde las seis a las nueve no pasee del brazo con el novio de uniforme, o sola con el pensamiento en el novio del frente. Sería una traición al ausente quedarse en casa en aquellas horas. Una traición y un mal agüero. Es preciso ser fiel hasta a sus costumbres para que también él pueda un día volver a ellas. Después le escribirá explicándole lo que ha visto, y en la trinchera, entre descarga y descarga, se fusilará brillará una sonrisa. No hallará a nadie que se preocupe

de lo mucho que se prolonga la guerra. Durará hasta que sea necesario: lo esencial es ganarla. Pero no hay en esto nada de espartano. Una actitud natural, alegre, convencida. No podría ser de otro modo para el honor de España. Las españolas no hacen discursos, aunque hablan con elocuencia. Se reúnen en las churrerías para confeccionar ropa para los soldados del frente y consolar con su sonrisa a los que de allá vuelven. En casa han estado siempre lo menos posible, y siguen estando en ella lo menos posible. Costumbres. Las plazas, las calles, a cierta hora, se convierten en salones, pero salones donde se espera, se recuerda y se pena. Allí se juntan las jóvenes mujeres españolas para que la soledad no las arroje contra su trágico destino y no las despedace y aniquile. ¿Un pipopo? Pues bien venido sea el pipopo.

En la misma Huesca, donde los rojos acampan desde hace catorce meses en el cementerio, a tiro de fusil, y envían sus saludos con un bombardeo continuo, las muchachas conocen por el estampido el calibre del cañón y hacen sonriendo comentarios sobre la precisión más o menos grande del tiro. Tal vez han hallado la muerte, así, en el paseo, sonriendo. Combatientes ellas también, intrépidas, estocicas.

«Muchachas de España ¡Dichosos quienes os desposarán!» (USI.)

Junta Provincial de Transportes Civiles por carretera de Salamanca

Aceptada por la Junta Provincial de Transportes Civiles, de Salamanca, la idea de formar una lista ordenada de los transportistas que hayan sufrido perjuicios y tengan actualmente más necesidades, se advierte a todos los que para ejercer la industria estuviesen autorizados, y hoy se encuentren sin vehículos, que pueden acudir a esta Junta, con instancia documentada que acredite sus perjuicios y necesidades, con el fin de ordenarlos en la relación de perjudicados.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 15 de Marzo del corriente año de 1933. Salamanca, 26 de Febrero de 1933, II Año Triunfal.—La Comisión encargada.

Junta Provincial de Transportes Civiles por carretera de Salamanca

Para cumplir el acuerdo de adquirir esta Junta Provincial de Transportes de uno a seis camiones nuevos, de tipo dos y media a tres toneladas de carga, se abre un concurso entre todos los vendedores, que pueden presentar las condiciones de venta y entrega en las Oficinas de esta Junta (Torres Villarreal, 17) hasta el día 15 de Marzo próximo venidero.

Lo que se publica en este periódico oficial para general conocimiento de todas las Empresas vendedoras de camiones con motor mecánico, o de sus representantes, con el fin de que puedan concurrir, presentando las oportunas proposiciones, dentro del plazo mencionado.

Salamanca, 26 de Febrero de 1933, II Año Triunfal.—La Comisión encargada de la compra.

PROFESOR DE CIENCIAS se ofrece Colegio o clases particulares; clases a domicilio. Informar, Velázquez, 10, bajo. Salamanca.

Banco del Oeste de España

CAPITAL TOTALMENTE SUSCRITO..... PTAS. 10.000.000 RESERVAS 1.500.000

CASA CENTRAL: SALAMANCA.—CALLE DE ZAMORA, 2

EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alba de Tormes, Aldeanueva del Camino, Arroyo del Fuero, Avila, Béjar, Burguillos del Cerro, Candeleda, Cañaver, Ciudad Rodrigo, Coria, Hervás, Jaraiz de la Vera, Lumbrales, Mijangas, Peñaranda de Braçamonte, Plasencia, San Vicente de Alcántara, Torrejón de la Calzada, Valencia de Alcántara, Villanueva de los Barros, Vitigudino y Zafra.

FILIAL DEL

Banco Urquijo - Madrid

Capital: Ptas. 100.000.000

BANCOS COPILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN, BARCELONA

Capital: Ptas. 25.000.000

BANCO URQUIJO VASCONGADO, BILBAO

Capital: Ptas. 20.000.000

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA, SAN SEBASTIAN

Capital: Ptas. 20.000.000

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS, GJON

Capital: Ptas. 10.000.000

BANCO MERCANTIL DE TARRAGONA, TARRAGONA

Capital: Ptas. 3.000.000

OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Caja de Ahorros en libretas ordinarias de cualquier clase, cuando no condiciones limitativas.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Préstamos y créditos a plazo fijo, abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados.—Canje y conversión de títulos.—Suscripciones a empréstitos.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Préstamos y créditos con garantía personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptaciones y domiciliaciones. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras, y, en general, toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio.

Se facilitan HUCHAS para el ahorro a domicilio.

CAJAS DE ALQUILER: Departamentos individuales desde 30 pesetas al año.

Contra la GRIPE únicamente ASPIRIN

ZAMORA AL DIA NOTICIAS

Valiosa felicitación

En el Ayuntamiento se recibió días pasados, una comunicación del Cuartel General del Generalísimo, en la cual se elogiaba la actitud y conducta de los bomberos de Zamora, que tomaron parte en la extinción del incendio ocurrido en el Palacio de Trilingüe, de Salamanca en la pasada semana.

De dicha comunicación se dio cuenta en la última sesión celebrada por la Comisión municipal permanente y se dispuso fuese trasladada al benemérito Cuerpo de Bomberos, para su satisfacción.

De la Diputación

Ha celebrado sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial y entre otros acuerdos, tomó el de entregar la cantidad de 8.000 pesetas a la Delegación provincial del Patronato Nacional Antituberculoso y también se acordó que en lo sucesivo, el Hospicio provincial, lleve la denominación de Residencia provincial de niños.

«La Oca»

¡Pobre Muñoz Seca! Víctima de la incompreensión y de la inculta barbarie roja, aún late su alma de niño, alegre y chispeante en sus obras. Mártir de sus convicciones, murió y es otro héroe más al lado de los que dan su vida a la Patria en los campos de lucha.

Debutó la compañía de comedias de Juan Calvo, en el Teatro Principal, con la obra del llorado autor «La Oca», saturada de gracia y de donaires, como todas las suyas y el público, numeroso por cierto, rindiendo homenaje al españolísimo autor asesinado vilmente, le rindió homenaje aplaudiendo constantemente.

Mucho ha gustado la compañía, teniendo en cuenta que corren vientos malos para la escena. No se pueden pedir grandes cosas a los artistas; pero éstos de Juan Calvo, llenan su cometido. Así al menos lo entiendo yo y por eso no se requejan los aplausos.

¡Pobre don Pedro!

Otro héroe

En la mañana del viernes último, fueron trasladados al Cementerio, los restos del Alférez del Regimiento de Toledo, don Juan Bautista Sammartín Moix, que el día 23 sucumbió heroicamente en los campos de batalla, ofreciendo su vida a Dios y a España.

Su cadáver fué traído a Zamora y el acto del entierro fué una manifestación más del cariño que pone este pueblo en honor a los mártires, que en cumplimiento del deber, saben portarse como cumple a todo buen español, pues con las autoridades, la mayor parte del vecindario le acompañó hasta la última morada, rindiéndole honores, fuerzas del citado Regimiento con la música.

Que Dios acoga su alma y la coloque en el lugar destinado a los que no mueren nunca, porque la Historia, abriéndola más sus páginas con cada uno de los nombres de los que así mueren.

Automovilismo

Cerca del pueblo de Palacios del Pan, un auto en que viajaban el teniente de la Benemérita, don Emilio Blanco Lorenzo y el Guardia, don Matías Gil Marcos, y que conducía el chófer Angel Herrera, sufrió un aparatoso vuelco y todos los ocupantes resultaron con importantes contusiones.

Se les trasladó a la Casa de Socorro, y de allí, los dos primeros, pasaron al Hospital, para observarse si padecían fractura de alguna costilla, pues dada la magnitud del accidente, ha sido verdadero milagro que no haya revestido más graves consecuencias.

Farmacias de servicio hasta mañana a las nueve y desde las nueve de la noche hasta la misma hora los demás días de la semana.

Don Gaspar Escudero, Mercaado, 9.

Don Rodrigo Soler, Corriño, número 22.

Doña Julia Guerra, Sánchez Ruano, 6.

Viuda de H. Diez, Arrabal del Puente.

Nota: Según R. O. del Ministerio de la Gobernación, fecha 12 de Enero de 1928, el despacho de noche se efectuará únicamente mediante receta.

DR. MORIÑO CASCON

MATRIZ Y PARTOS

De once a una

Corrales de Monroy, 3

TELEFONO 1743

PIEL Y VENEREAS

LUIS S. VELASCO

Director del Dispensario Antivenero. Director del Sifilocomio provincial.

Consulta de 11 a 1 y 7 a 9

RUIZ AGUILERA, NUMERO 2

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILIOGRAFIA

Consulta de once a una

José Antonio Primo de Rivera, número 2, principal.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS

Maria Carmen González Granda, Juliana Sánchez García, Josefina Entisne Martín, Luis Carrasco Argüeso, Angel Díez de la Fuente.

DEFUNCIONES

Julian García García, de setenta y cuatro años; Manuel Pérez Hernández, de dos meses; Gonzalo Rodilla Sánchez, de diez y nueve años; Buenaventura Alonso Rodríguez, de setenta y cuatro años; Carmen Sánchez Santos, de ochenta y nueve años; Trinidad Morales Fraile, de sesenta y cuatro años; Manuela Rodríguez Ramos, de diez y ocho años; Tomasa Hernández Hernández, de dos años; Angelita Gómez Saldaña, de diez meses.

MATRIMONIOS

Manuel Berrocal Díaz con Amalia Hernández Paradinas.

Nicasio Poveda García con Encarnación Martín Sánchez.

DOCTOR

Juan Antonio Rivera

Especialista de aparato digestivo de la Casa de Salud Valdecilla Santander.

MEDICINA Y CIRUGIA DE ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS

RAYOS X

Análisis clínicos de la especialidad.

Consultas, de 11 a 1 y de 5 a 6

CORRALES DE MONROY, NUM. 3

Teléfono 2086

DR. PEÑA

ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS

Calle de Zamora, 10 y 12, 2.º

(Farmacia de Rodríguez Arias)

PERDIDA de una rueda de automóvil Morris, 8, en el trayecto Béjar-Salamanca. Se paga su devolución, pudiendo quedarse el que la encontró con la cubierta, entrega, puede hacerse, don Luis Palomo, médico-director del Sanatorio del Llano alto, Béjar.

Juventud Femenina de Acción Católica

A las siete de la tarde de hoy, domingo, tendrá lugar, en el salón de la Casa Social Católica (Compañía, número 1), una velada, en la que intervendrán miembros de todas las parroquias. Deberán asistir todos los Centros parroquiales.

Los días 28 y 29 se celebrarán en todas las parroquias retiros u horas santas a las horas en cada una de ellas anunciadas. A ellos, no solamente deberán asistir las asociadas de cada parroquia, sino también las de los otros Centros cuyo día y hora no sea incompatible.

Jefatura Provincial del Servicio Nacional del Trigo

Expirado el plazo dado por esta Jefatura provincial, para la entrega de trigos añejos en los almacenes del Servicio y quedando aún bastantes cantidades pendientes de entrega, que sus poseedores no pudieron efectuar por diferentes causas, se hace público para general conocimiento, que se amplía hasta el día 15 de Marzo el plazo de admisión de trigos añejos, fecha en que se cerrará inexorablemente y comenzará la inspección correspondiente para comprobar las cantidades de trigo que hayan podido quedar sin llevar al S. N. T.

Abarcando esta orden por igual a agricultores y almacenistas, deben todos aprestarse a cumplir estas instrucciones en evitación de los perjuicios que se les pueden originar por el incumplimiento de las mismas.

Salamanca, 26 de Febrero de 1933. — II Año Triunfal. — El Jefe provincial.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Sufre de estreñimiento por no usar «Laxibero»

Gobierno Civil de la provincia de Salamanca

El pago de haberes a cabos y soldados mutilados

La orden de la Secretaría de Guerra regulando el pago de haberes a los cabos y soldados que resultaren mutilados en la actual campaña, de fecha 16 de Marzo de 1937 («B. O. del E.» núm. 148, de 17 del propio mes), entre otros particulares, dispone:

«... y en cuanto a los cabos y soldados y milicianos, al ser dados de alta en los respectivos Hospitales o Clínicas, si se les declara comprendidos en los cuadros de inutilidad por el Tribunal, constituido por el jefe de Sanidad Militar de cada provincia, en unión de otro médico de la misma designado por el Gobierno Militar, sin dejar de pertenecer a sus Cuerpos o Unidades, podrán ser autorizados a residir en el punto donde deseen, expidiéndoseles un certificado acreditativo de su condición de mutilados y percibiendo íntegramente los haberes que tuviesen asignados, y que les serán abonados por los Ayuntamientos respectivos, quienes pasarán cargo a los Cuerpos o Unidades a que pertenezcan los presuntos mutilados.»

Asimismo, por orden de la misma Secretaría de Guerra, de fecha 31 de Mayo de 1937 («Boletín Oficial del Estado» número 225, de 2 de Junio del mismo año), se dispone:

«Como aclaración al párrafo primero de la orden de 16 de Marzo último («B. O. del E.» número 148), debe entenderse que la cantidad a percibir por los cabos y soldados del Ejército, al ser dados de alta en los respectivos Hospitales Militares o Clínicas, si se les declara comprendidos en los cuadros de inutilidad, es la del haber, incrementado en el plus de 1,10 pesetas diario.»

Y siendo varias las reclamaciones que se reciben en este Gobierno Civil por dejar de cumplir los alcaldes esta obligación inexcusable y preferente de abonar a los mutilados de la guerra los haberes que con arreglo a las disposiciones indicadas les corresponden, se recuerda por el presente para su más exacto cumplimiento, previniendo que, si en lo sucesivo se produce de nuevo alguna queja justificada, aplicará severa sanción al culpable.

Salamanca, 26 de Febrero de 1933.—El gobernador civil, Jesús Ferrer Jimeno.

SE TRASPASA, por no poder atenderlo, bar y pensión, céntricos. Para informes: Bar Cubanito, Portales de San Antonio, número 6.

SE VENDE casa nueva, próxima a la Plaza Mayor, Informes, Plaza de la Libertad, número 11, principal izquierdo.

«EL ADELANTO» EN CIUDAD RODRIGO

Brillante acto en el Teatro Nuevo, a beneficio de Frentes y Hospitales. Se representa la zarzuela «Caperucita roja».—Gran concurrencia

El jueves pasado, por la noche, en el Teatro, tuvo lugar un brillante acto a beneficio de Frentes y Hospitales, organizado por la Delegación de dicha institución en esta ciudad, el cual despertó gran interés, tanto por los fines del mismo como por el precioso ramillete de niñas y niños que en él actuaron, que lo hicieron tan maravillosamente que el público, entusiasmado, le tributó cariñosas ovaciones.

El Teatro estuvo atestado de público, terminándose las localidades, cinco horas antes del espectáculo.

Antes de comenzar la reseña, y por ser de justicia, tributamos un caluroso elogio de la delegación de Frentes y Hospitales, señorita Lucía Ortega y Soler, y demás señoritas pertenecientes a dicha institución, por el brillante éxito alcanzado en este acto y su buena organización, tanto en la representación como en el vestuario.

Como siempre, la banda mirbrigense, tan desinteresada como patrióticamente, cooperó al acto, dando un concierto y recibiendo aplausos.

Las Empresas del teatro y del fluido eléctrico también cooperaron desinteresadamente.

Primeramente, la señorita Florentina Diosdado hizo resaltar, con palabras sencillas, llenas de patriotismo, la labor que nuestro glorioso Ejército realiza en el frente, dando su sangre por España con el mayor entusiasmo, para sacar en consecuencia que la retaguardia debe trabajar por los valerosos soldados de Franco cuanto puedan, pues todo cuanto se haga, por mucho que esto sea, es pequeño para lo que se merecen. (Fue muy aplaudida.)

«Caperucita roja» Seguidamente se puso en escena la bonita zarzuela en dos actos y cinco cuadros, adaptación del cuento de Perrault, letra de Micaela Cebolla y música de la notable profesora del Conservatorio y delegada de Frentes y Hospitales de ésta, señorita Lucía Ortega y Soler, titulada «Caperucita roja».

La actuación de las encantadoras niñas que tomaron parte lo realizaron con tal gracia y desenvoltura, que fue una cosa maravillosa, entusiasmando a público, y como complemento de ello cada una lucía su traje apropiado.

Carlitos Ortega hizo un niño precioso en el decir, como igualmente de «madre» Marina Barco.

De «Caperucita roja» estuvo admirable Teresita Vegas Hernández, y a gran altura y con gracia Delfina Domínguez actuó de «mamá» de «Caperucita», luciendo precioso traje de hada y cantando y bailando con gusto exquisito Angelita Peraqui, rodeada de «Los luceritos del cortejo».

De abuelita estuvo muy graciosa Lola Ubeda.

Sublime estuvo el niño Ignacio Martín de «El genio del bosque», cantando magistralmente, así como en las jotas aragonesas en unión de la preciosa niña Estrella Luis Domínguez, que agradó muchísimo.

Disfrizado de «Lobo» estuvo admirable Paco Méndez, imitando tan bien a la fiera en su persecución a «Caperucita roja» por el bosque, que fue el terror de los niños que asistieron al acto y la admiración del público, que ovacionó y rió la desenvoltura.

Luciendo bonitos trajes de aldeanas, y con sus cantaros al brazo, hicieron las delicias del numeroso auditorio cantando y bailando con gusto exquisito en la hermosa leyenda, Purita Martín Marlos desempeñó muy bien el papel de «Blanca»; Pilar Ramos, de «Luisa»; Palmira Barco, de «Margarita»; María Gómez, de «Casilda»; Estrella Sendin, de «Celia»; Teresita Dorado, de «Rosálinda»; Pilar Ortiz, de «Berla»; Manolita Sendin, de «Juanita»; y Conchita Vasconcellos, de «Elena».

Bellísimas también de aldeana,

nas, Carmen Martín, Maruja Alfonso, Teresa Barco, Lucita y Maruja Benito.

De luceritos del cortejo del hada, con trajes elegantes, maravillosos, fueron María Josefa Chaffer, María Luisa Rosales, Juliana Martín, Purita Jiménez, Maruja Ramos, Julia Terrores, Socorro Chanca, Manolita Vega, María Teresa Molina y Adoca Benito.

Dirigió la parte musical la notable profesora señorita Mercedes González Carvajal.

Como final de fiesta, la preciosa niña Estrella Luis y el niño Ignacio Martín, cantaron con mucho gusto diversas coplas aragonesas, que entusiasmaron al público y que les aplaudió con entusiasmo, igual que a la niña Angelita Peraqui, que cantó «Rocio» con gran estilo y elegancia.

Se tocaron y cantaron los himnos patrióticos y el nacional, entre grandes aclamaciones y vitores a España, a Franco y al Ejército.

S. VEGAS HERNANDEZ

Julio Pérez Marín MATRIZ Y PARTOS Consulta: de DOCE a DOS San Justo, 26 - Tel. 1303

Electra de Salamanca, S. A.

OBLIGACIONES 6,50 %

Se pone en conocimiento de los señores Obligacionistas de esta Sociedad, que a partir del día 1.º de Marzo próximo, se efectuará el pago del Cupón número 11 de nuestras Obligaciones, previa deducción de los impuestos correspondientes. El impendio a pagar de pesetas 6,25 por título se satisfará en el Banco de Bilbao (sucursal de Salamanca) y Banco Matías Blanco Cabañada.

Salamanca, 26 de Febrero de 1933. — El Director Gerente.

CERTIFICACIONES «AGENCIA ORDONEZ». Femenos y últimas Voluntades. Apartado 65. Vitoria. CERTIFICACIONES de Planos y presentación de documentos en los demás Ministerios. Apartado 106. Burgos.

23 91

SE NECESITAN ganaderos para guardar los bueyes y churros, en Villaverde de Guareña. Dirigirse a Juan Manuel Martín, Presidente de los pastos de dicho pueblo.

HOLANDESAS: Ha llegado Maximino de la Sota con nuevo vagón de novillas paridas y próximas a parir, y chotos y chotas años, para la venta y sementales. Para verlas, calle de Almansa, número 8. Vaquería Santa Ana (Prosperidad). Si desea comprar, dirijese a Luis Tristán Sánchez Ruano, 9, carnicería, quien le informará.

María F. Martín Practicante y Profesora en Partos Consultas reservadas. Hospedaje de embarazadas, precios económicos Generalísimo Franco, núm. 92

MANTEQUILLA ARIAS La más pura, la más fresca y la más selecta De venta: En Confiterías y Ultramarinos. Pidan Paquete de 100 y 250 gramos y EXIJA FECHA DE CONSERVACION.

CROMADOS Y NIQUELADOS: TRABAJOS DE TORNOS «Autógena Morollón», Sánchez Ruano, 18.—Teléfono 1267

MECANOGRAFIA Aprenda a escribir al tacto. Máquinas al aquiler por horas. Abonos mensuales, una hora diaria. Cintas para máquina, originales alemanas, de 13 milímetros; mejor calidad que se fabrica: Un color, 4 pesetas. Bicolor, 4,50

CASA MONTERO: RUA, 16: SALAMANCA

EL ESTATUTO GALLEGO

Esto no es un asunto que se ha de tratar a la ligera, y me atormentaría la conciencia si de mi pluma saliese a guisa concepto baladí o alguna opinión irrespetuosa sobre las aspiraciones separatistas de unos cuantos señores que, capitaneados por el filántropo Casares Quiroga, se encuentran accidentalmente en Cataluña.

La mayoría de estos caballeros, igual que su ilustre jefe, apenas si tienen sobre su conciencia más de una media docena de asesinatos y una veintena de robos a mano armada; pero esto es lo corriente entre los azanistas, como el bofo en ciertas regiones centro-europeas. Si se ha de vivir en perfecto régimen de igualdad, ni entre los aldeanos de aquellos países está bien un cuello sin alfileras, ni entre los secuaces de Prieto puede haber unas manos sin manchas de sangre.

Sentado y definido el carácter de estos amigos del señor Casares, podemos asegurar que la concesión del Estatuto gallego por don Indalecio y sus ayudantes tiene un precedente que afirma su legitimidad. En cierta ocasión hubo una revuelta en la Guyena francesa... Si ustedes lo permiten, me esperan un instante, le explicaré a un señor amigo mío lo que es la Guyena francesa.

Pues bien, en aquel caluroso país es donde concentra la República vecina sus legiones de asesinos, de afadores, espías y falsarios, excedentes en el vicio, más bien servidumbre, de la vida. No quiero decir, con esto, que todos los habitantes de la Guyena y todos los gallegos de Cataluña se hayan podido ver libres, sólo o por un leve matiz en el Código, del desagradable despertar, en una madrugada cualquiera, ante unos señores vestidos de negro.

No, no está ello en mi intención. Pero si volviera a interrumpir me con distingos, no acabaré de explicar el precedente que legaliza el Estatuto gallego. Pues sucedió una vez, que los guayeneses de forzada y eventual residencia—lo mismo que los casares—quiroguistas en Cataluña, advertían ustedes el paralelismo—se amotinaron, quebrantaron sus prisiones, rompieron sus esposas, y asesinaron a sus guardianes y a otras cuantas personas por las que no sentían una simpatía particular—no quiero insistir de nuevo sobre la coincidencia—. Al final, y mientras Francia no envió tropas, se hicieron los dueños de aquellos lugares.

Después de otros acuerdos no menos importantes, como el de declarar legítimamente suyo todo el dinero que encontraban a mano, en las cajas de la administración y en los bolsillos de las personas contrarias a aquel estado de cosas, que ellos llamaban su régimen, decidieron reformar la legislación francesa; nadie se lo impedía y no hay por qué reprocharles su actividad legislativa. Desde luego, acordaron que no hubiese jueces, ni policías, ni carceleros, ni ninguno de esos abusivos intermediarios que suelen estropear el negocio mejor concebido. Se aprobó por unanimidad aquella ley votada en Cortes espontáneas—me mortifica volver a llamar vuestra atención sobre el mencionado paralelismo—, pero no llegó nunca a tener efecto en Francia.

Esto fué, sencillamente, una contrariedad, como la pérdida del Norte, como la caída de Teruel; un contratiempo y nada más; pero el acuerdo de aquellos señores no perdió, por este pequeño detalle, su legitimidad. Desde América a Francia, hay una distancia bastante larga; desde Cataluña a Galicia, tampoco es hoy corto el camino; varía según sea la dirección: de Galicia a Cataluña puede haber unos días de viaje, más o menos penosos; pero el sentido inverso es dirección prohibida y viaje infinito. Todo ello importa poco; la distancia, en estos casos, es cuestión baladí; basta con haber votado las leyes, y eso es todo.

Los señores asesinos, expatriados en la Guyena, no pudieron volver a Francia para implantar sus reformas, a pesar de sus honestos propósitos. Casares Quiroga y sus incondicionales tampoco creemos que realicen el viaje desde Barcelona a La Coruña; se han dado cuenta, por la experiencia de Cataluña y de Vasconia, de las inmensas dificultades y espinosos contratiempos que surgen, cada día, en la administración de una región autónoma. Llega a tal profundidad esta convicción en aquellos inocentes pechos, que un día cualquiera, haciendo en ellos mella el desengaño, apresuraron cierto viaje que venían meditando desde tiempo atrás hacia Bombay, hacia el Turquestán, hacia la Malasia; en fin, hacia cualquiera de esos lugares donde no hay, es cierto, estatutos, pero tampoco hay riesgo de encuentros desagradables.

MARIANO TOMAS

LA FIEBRE ADQUISITIVA

En la zona roja existe un delirio adquisitivo. El dinero no sirve ya para adquirir artículos alimenticios. Todo el mundo prevé, por el alza vertiginosa de los demás artículos y por las noticias que, pese al Gobierno, recibe la retaguardia acerca de la cotización de la peseta roja, que pronto no servirá para adquirir artículo alguno. Y naturalmente se busca convertir el dinero en mercancía, en lo que se llama la fiebre adquisitiva. «Adelante», el órgano prietista de Valencia del 10 de los corrientes, dice en su editorial:

«Se habla de subsistencia y no se habla de ropa, de hijos de calzado. Porque las ropas, el hilo y el calzado, han de renovarse con menos frecuencia que los alimentos. Pero como han de renovarse, y al paso que llevamos eso no será posible a las familias que dependen de ingresos modestos, el problema se hace inquietante.

«Se ha dado en repetir, practicando un derrotismo inconsciente de la peor especie, que el dinero no tiene ahora valor. Y es necesario que todos sepan, aunque haya de metérselos en la cabeza a martillazos, que el dinero vale hoy, por lo menos, tanto como cuando más ha valido».

«La peseta vale más que nunca! Exactamente 26,50 francos franceses las 100 pesetas, 403 pesetas con 62 céntimos, la libra esterlina. La peseta roja vale hoy, seis décimas de penique. De nada servirán los martillazos en la cabeza de que habla «Adelante», como supremo argumento—argumento de indole notoriamente económica, como puede verse—para hacer creer a la gente en el valor de la peseta roja.

«¿Qué soluciones atisba el Gobierno para detener la fiebre? Veámoslas:

«No se nos obligue a pensar que la solución está en que ganen menos los que no saben dar empleo adecuado a lo que ganan. Al que le sobre, que lo entregue a su Sindicato, que lo envíe al Gobierno, que lo emplee en ayudar obras de asistencia social.

«Y si no son capaces de sentir ese impulso generoso y quieren aprovechar en su favor o en el de sus familias el excedente, abandonen la idea criminal de que la mejor colocación de fondos, se hace hoy adquiriendo especies, poblando los guarderías o hinchando los baúles».

No hallará eco la invitación de Prieto. Los ciudadanos del país sin carbón preferirán, mientras puedan, adquirir ropas de abrigo, que destinar el poco dinero que reciben, a nutrir las arcas ubérrimas—todavía la plata y toda la calderilla del país—de los Sindicatos.

«No es verdad que parece imposible que tales cosas se pudiesen decir...? Pues se dijeron. Pero del estrago producido, ahí están las consecuencias, morbosamente cultivadas, adrede, porque en el fracaso horrendo de la República, no ha habido otra intención que la deliberada de herir mortalmente a España y a los españoles. Por eso, abundaron las cinicas jactancias de la desdicha acreada: una siniestra conciencia de la catástrofe, perfeccionada de día en día, a la manera con que el diablo depura sus obras: poniendo en acción todas las potencias del mal, sin escrúpulo ni riesgo; antes bien, con fruición y voluptuosa insistencia.

España, cargada de razón, se levantó al fin contra los que habían recabado plena libertad de acción para tritar, espiritual y materialmente, una nacionalidad gloriosa. Por eso no buscaron jamás, colaboración de nadie ni aspiraron a ganar adeptos. Ellos se bastaban, efectivamente, para llevar a cabo su criminal designio. Pero el inicio experimento no podía proseguir, y no prosiguió. En Julio de 1936, hubo de comenzar, por el hierro y por el fuego purificadores, la rectificación de una cprobiosa etapa histórica. Franco, desde entonces, está poniendo una gloriosa fe de erratas al abominable texto de la llamada «República Española»: Toda ella, en masa, malicioso error. Donde se decía «República» hoy se dice «Estado Nuevo». Donde víbeza, honor. Donde tritar, crear...»

PEDRO DE ALVARADO

SE TRASPASA taberna buena c'ndente ausencia dueño. Darán razón Rodríguez Pinilla, 21. Teléfono número 1101.

DESDE FUERA

Están circulando por la Prensa española unas declaraciones del doctor Marañón, publicadas en «La Razon», de Buenos Aires.

«El célebre médico dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Nada podrá salvar a la República. Aquellos que, como yo, tuvieron alguna responsabilidad en el advenimiento de la República, sólo deben ahora trabajar en su profesión u oficio para servir a la Patria. Creo absolutamente en la victoria nacionalista, que es inevitable, cierta y retumbante. Pienso que, después de la victoria militar de Franco, no habrá lucha interna, sino que España permanecerá unida y fuerte para marchar hacia un destino mejor.»

No vamos a emitir juicio ninguno sobre el mérito o falta de mérito de estas declaraciones. Lo que nos interesa subrayar, por el momento, es un fenómeno que tal vez no haya sido suficientemente estudiado en el Extranjero ni en España y que adquiere un palpitante matiz de actualidad con estas declaraciones del doctor Marañón.

Nos referimos al hecho de que estas declaraciones han sido hechas desde fuera de España. Y queremos hacer ver que desde fuera de España nos llegan los mejores argumentos en favor de la causa que estamos defendiendo diariamente dentro de España con la pluma y con la espada, con el corazón y con el cerebro.

En efecto: Los españoles que se hallan actualmente fuera de España pueden dividirse en dos grandes grupos: los que se hallan ligados a alguna de las partes beligerantes ostentando representación oficial u oficiosa y los que se hallan enteramente destituidos de todo compromiso.

a cargo del P. Crisógono, carnemita.

Padres Dominicos
Solemnes cultos que la Comunidad de Padres Dominicos celebrará en su iglesia los días de Carnaval, 27 y 28 de Febrero y 1 y 2 de Marzo, como desagravio por las ofensas que en esos días hacen a Dios los hombres y para impetrar del Cielo la pronta terminación de la guerra.

Día 27.—Misas desde las seis de la mañana hasta las once, de media en media hora. A las diez, misa solemne. A continuación se expone a S. D. M., quedando expuesto todo el día a la adoración de los fieles.

Por la tarde, a las seis, rosario, sermón y reserva solemne. Día 28 y 1 de Marzo. — Lo mismo que el 27.

Preparación de los sermones de los cuatro días el R. P. Fr. Leonardo Rodríguez, del Convento de Padres Dominicos de Vergara.

El día 2, misa solemne a las nueve. Después del ejercicio de la tarde se hará la procesión por el claustro de los Reyes con el Cristo de la Buena Muerte, tan venerado en la ciudad.

Nota.—Las hermanas de la Venerable Orden, Tercera de Santo Domingo harán la vela al Santísimo durante los tres días en la hora que la jefe de coro les haya señalado, procurando no faltar ninguna. Se replica a las jefes de Sección del Rosario Perpetuo el que también acudan a hacer su hora de guardia con las socias de su Sección.

Pagadoría Parque Automóviles de la séptima Región Militar. Destacamento Salamanca

Se pone en conocimiento de los Conductores paisanos de este Parque de Automóviles que, durante los días 28, 1 y 2 del corriente y próximo mes, de diez a una mañana y de cuatro a siete tarde, se harán efectivos los jornales del mes de Febrero en curso en estas oficinas, sitas junto al Parque de Intendencia (Los Caidos).

Salamanca, 26 de Febrero de 1938. — El Año Triunfal. — El Capitán pagador, Antonio Alcón.

Compañía Nacional de los ferrocarriles del Oeste de España

Hección de las expediciones que se han recibido en esta estación de Salamanca (vagones completos) el día 26 de Febrero, y de los cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden de 1.º de Febrero de 1887, para cumplimiento de artículo 173 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

De Ciudad Rodrigo para S. García, cisco; de Peñarada, para B. Ojivera, trigo; de Crespos para A. Benito, algarrubas; de Monsaube para J. A. Martín, idem; de Peñarada para R. Miñambres y M. Aries, S. A. hornija; de San Morales, para A. Lorenzo, teja; de Fuentes de Béjar, para C. Ingenieros, piedra; de Avila, para M. Alvarado, idem; de La Coruña, para Campsa, gasoil; de Brañeños, para B. Peix, carbón; de Vigo, para Moretón, escabeche; de Orense, para Peralta, madera; de San Pedro, para J. Hernández, algarrubas; de Peñarada, B. Olivera, trigo; de Avila, para M. Alvarado, piedra; de Ponferrada, para A. García, auto; de El Burgo, para A. Generales, sulfato; de Sama, para García, galleta; de León, para Ambrosio, azúcar; de Santa, para M. Lora, carbón; de Paracuellos, para Subinspector (legible), y de Salinas, para Jefatura, cebada.

RECORTES

LA REPUBLICA DE LOS REPUBLICANOS

De igual suerte que un pintor toma apuntes de aquí y de allá, para componer el cuadro que algún día haya de realizar, los que escribimos para el público, anotamos sucesos y palabras, y guardamos documentos de varia índole, pensando en el valor que les pueda comunicar alguna actualidad futura. Así no es de extrañar que hoy, revolviendo papeles, mejor o peor coleccionados, haya encontrado yo, unos antiguos párrafos de Manuel Azaña, que, a la luz de todo lo ulterior, redondean plenamente su sentido.

Se trata de unas frases pronunciadas con ocasión de la asamblea que se celebró en Septiembre de 1931, el partido o parti'a que llaman «Acción Republicana». Su cabecilla, Manuel Azaña, dijo, entre otras cosas, ésa que textualmente recogieron algunos periódicos de Madrid, del día 15 de dicho mes y año: «Mirad bien, republicanos, que el día de nuestro fracaso no tendremos a mano el fácil recurso de echarle la culpa a nuestro vecino. No: si la República española se hunde, muestra será la culpa. Si no sabemos gobernar, la culpa será nuestra».

Pues bien: el día del fracaso ha llegado, con horror de catástrofe. La República se ha hundido en términos de verdadera hecatombe. Y cerados a toda elemental noción de responsabilidad, siguen los republicanos en la

cima de su arruinada República, y a la cabeza de todos ellos, precisamente, el mismo Manuel Azaña, que dijo: «Nuestra será la culpa...».

«Ah, claro! Ni por un momento pensaron los promotores del nefando régimen dotar a éste de una base de sustentación genuinamente nacional. Harto difícil era la empresa, sin duda. Pero podían haberla intentado. Y fué al contrario. Los republicanos sólo pensaron en zaherir, en dañar, en perseguir todo y a todos; en minar los fundamentos de la Patria: religiosos, históricos, morales, políticos, sociales... Y hasta dijérase que creían perdida la jornada que no consumieran en su inícia labor de zapa y crimen. Aprovecharon todos los días todas las coyunturas, para envenerar, para demoleer, para anegarlo todo en un mar de renaceres.

No cabía hablar de exigencias políticas porque sobre todas ellas, deben gravitar, con noble pesadumbre, la idea y el sentimiento de la Patria. Contra la Patria fueron los republicanos del 14 de Abril, diferían gran cosa de los del Frente Popular, puesto que a todos les sirvió de definidor Manuel Azaña. Y es precisamente Azaña, quien en otra ocasión—y va de recortes...—dijo algo que escalofría, tanto por las palabras mismas que pronunciara, como por la acotación, que hallamos en las referencias periodísticas de entonces. En

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ZAMORA, 27, E ISABELS, 1.—EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Establecimiento benéfico fundado en 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio de Trabajo por Real Orden de 2 de Diciembre de 1930

SUCURSALES: BEJAR, PESARANDA DE BRACAMONTE, VALLADOLID Y ZAMORA

Operaciones que realiza:

- Libretas ordinarias de ahorro..... 2,50 % anual.
- Imposiciones a seis meses..... 3 % —
- Imposiciones a doce meses..... 3,50 % —

PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, de valores del Estado, de mercancías depositadas en los Almacenes Generales y de ropas y alhajas; al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y al 5,50 por 100 cantidades superiores.

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa, se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por los Prestigiosos salmantinos siguientes: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Manuel González Calzada; Secretario, don Manuel Sánchez Fabrés; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Enrique Esperabé de Artaga, don Julio Ibáñez Moreno, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Angej Lorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don Fernando Iscar Peyra, don Emilio Román Retuerto, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Ricardo González García Borreguero, don Manuel Sánchez García, don Antonio Estella y Bermúdez de Castro, don José León y Muñiz, don Gerardo Miñambres Almaraz, don José Alonso Bartol y don Fernando Peláez de las Heras

13 de Octubre de 1931, lanzó Azaña, desde el banco azul, este infame salivazo al pasado de su pueblo:

«No soy yo el hombre que va ahora a visitar los castillos, y a evocar las figuras de Isabel la Católica, y a hablar de América y de las glorias pasadas. Las glorias, en los museos. La acotación, verdaderamente horripilante, es la siguiente: Risas. Es decir: se ha dado un momento en España, en el que un jefe de gobierno ha hecho público alarde de menospreciar la Historia Nacional, y unas gentes se han reído, con salvaje júbilo, lejos de sentirse afrendadas y ofendidas. Ni siquiera cabe la explicación—si la explicación fuera posible—de que a cambio de negar los grandes valores morales, prosperasen los intereses materiales, porque el mismo monstruoso sujeto dijo, por los mismos días, aludiendo a los quebrantos económicos, producidos por la República, que «España tiene el derecho de arruinarse, si le place, y de caer en la pobreza, pero conservando incólume su derecho a la libertad».

«No es verdad que parece imposible que tales cosas se pudiesen decir...? Pues se dijeron. Pero del estrago producido, ahí están las consecuencias, morbosamente cultivadas, adrede, porque en el fracaso horrendo de la República, no ha habido otra intención que la deliberada de herir mortalmente a España y a los españoles. Por eso, abundaron las cinicas jactancias de la desdicha acreada: una siniestra conciencia de la catástrofe, perfeccionada de día en día, a la manera con que el diablo depura sus obras: poniendo en acción todas las potencias del mal, sin escrúpulo ni riesgo; antes bien, con fruición y voluptuosa insistencia.

España, cargada de razón, se levantó al fin contra los que habían recabado plena libertad de acción para tritar, espiritual y materialmente, una nacionalidad gloriosa. Por eso no buscaron jamás, colaboración de nadie ni aspiraron a ganar adeptos. Ellos se bastaban, efectivamente, para llevar a cabo su criminal designio. Pero el inicio experimento no podía proseguir, y no prosiguió. En Julio de 1936, hubo de comenzar, por el hierro y por el fuego purificadores, la rectificación de una cprobiosa etapa histórica. Franco, desde entonces, está poniendo una gloriosa fe de erratas al abominable texto de la llamada «República Española»: Toda ella, en masa, malicioso error. Donde se decía «República» hoy se dice «Estado Nuevo». Donde víbeza, honor. Donde tritar, crear...»

PEDRO DE ALVARADO

SE TRASPASA taberna buena c'ndente ausencia dueño. Darán razón Rodríguez Pinilla, 21. Teléfono número 1101.

SE TRASPASA taberna buena c'ndente ausencia dueño. Darán razón Rodríguez Pinilla, 21. Teléfono número 1101.

VIDA RELIGIOSA

Ejercicio de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín en los días de Carnaval

El domingo, la exposición de Su Divina Majestad será al terminar la misa de doce.

El lunes y martes, la exposición será al terminar la misa de diez, y la reserva, a las seis.

Veterán al Santísimo el domingo los cofrades de la Sacramental, caballeros y Juventud masculina de Acción Católica y las Marías de los Sagrarios.

El lunes, la Juventud femenina de Acción Católica.

El martes, las señoras de Acción Católica.

Acudamos todos reverentes ante el trono del Dios de los Ejércitos, suplicándole el triunfo sobre los enemigos de la Religión y de la Patria.

Iglesia de Padres Carmelitas

Triduo de Carnaval. — Esta tarde comienza el solemne Triduo de Carnaval en honor de Jesús Sacramental.

Por la mañana se expone el Santísimo y se rezará una estación de desagravio.

Por la tarde, a las seis, dará principio la fiesta solemne, con sermón, trisagio y cánticos.

Los sermones del Triduo están

LABORATORIO MEDICO ANALISIS Dr. F. Arcocha de SANIDAD NACIONAL Rodríguez Pinilla, núm 1, Teléfono 2193—

Preparación completa

Mécanografía, Tequigrafía. Cultura general. Ingreso y Asignaturas. Informes, en Rúa, 8, Portería, de 11 a 12 y de 3 a 4.

El triste destino de los diplomáticos de la U. R. S. S.

Roma.—La fuga de Butenko a Roma ofrece buena ocasión para hacer una lista impresionante de los diplomáticos soviéticos hechos asesinar por Stalin o forzados por éste a suicidarse.

En el momento actual han desaparecido, o han sido encarcelados, deportados o asesinados, Karacan, embajador en Turquía; Jurenief, embajador en Alemania; Pogomoi, embajador en China; Rosenberg, embajador en España; Davtian, embajador en Polonia; Arrosief, ministro en Checoslovaquia; Belkzadian, ministro en Hungría; Asmus, ministro en Finlandia; Podolski, ministro en Lituania; Prodowski, ministro en Letonia; Karski, ministro en Estonia; Antonof, cónsul en Barcelona. El caso de Ostrowski, ministro en Rumania, como el de Jakubovic, ministro en Noruega, sigue en el misterio. Butenko tiene motivos para temer por la suerte de su predecesor en Bucarest.

Anteriormente han sido fusilados, encarcelados o deportados los ex embajadores Kamednef, embajador en Italia; Sokolnikof, embajador en Inglaterra; Rakowski, embajador en Francia; Kretinski, embajador en Alemania; Chliapinokof, embajador en Francia; Mdivani, agregado comercial en Francia; Platokof, agregado comercial en Francia (Karacan, Krestinski, Rakowski y Sokolnikof, eran comisarios adjuntos a los asuntos extranjeros).

Se han suicidado, y a su muerte ha sido dada una versión diferente, Joffe, embajador en Alemania y en China; Lutovinof, embajador en Alemania; Trotski, el primer comisario de los asuntos extranjeros, está en el destierro, condenado a muerte por contumacia, y su sucesor Cicerin, que ha vacilado largo tiempo antes de volver a Moscú, durante su estancia en Wiesbaden, ha muerto probablemente envenenado. El tercero es Litvinof, que ha perdido en pocos

meses todos sus colaboradores y cuya carrera está todavía amenazada.

Pero Stalin observa una cierta discreción para no impresionar demasiado al extranjero. Actualmente no hay duda de que Krassin y Dovgalovski deben a su muerte natural el haber escapado del verdugo.

Igualmente son contados los días de los embajadores actuales Suritz, Maiski, Trojanovski, Hirschfeld y algunos otros. En estos mismos días, en Bruselas el vicealmirante Alejandro Sobaleff, agregado naval de la Marina soviética en Constantinopla y en Estocolmo, ha sido objeto de un atentado. Un desconocido ha agredido al almirante con un martillo, golpeándole en la cabeza y causándole graves heridas.

Sobaleff había caído en desgracia del Kremlin ya desde 1930 y había sido condenado a muerte en contumacia.

El atentado actual no es el primero que se ha realizado contra el almirante, y no hay duda de que éste, como los otros, antes o después, ha de atribuirse a la G. P. U.

Sobaleff ha declarado haber caído en desgracia de las autoridades de Moscú desde el tiempo en que era agregado a la Embajada de Estocolmo.

Sobaleff había salido de Suecia para Alemania, donde pensaba retirarse.

Ultimamente había llegado a Bélgica, donde había alquilado una casa en los suburbios de Bruselas.

Investigaciones inmedia las fueron iniciadas por la Policía, que está buscando a un hombre particularmente fichado, llamado Herran. Waclave.—(USI).

FOTOGRAFIAS EN EL ACTO para carnet. Frente al Cuartel de Infantería, Gobierno Militar. Donde se expenden los Salvoconductos. Avenida Federico Anaya, 28. Salamanca.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital	15.000.000 de pesetas
Desembolsado	8.400.000 —
RESERVAS	
Fondo de reserva	7.500.000 —
Fondo de Previsión	11.000.000 —
Fondo de amortizaciones de inmuebles...	100.000 —

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociaciones de moneda extranjera y seguros de cambio.—Negociaciones y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de valores en todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores en custodia.—Suscripciones a empréstitos.—Caja de seguridad para particulares y

CAJA DE AHORROS

Tipos de interés

A virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

CUENTAS CORRIENTES:

A la vista

OPERACIONES DE AHORRO:

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas... 2,50 % —

B) Imposiciones:

- Imposiciones a plazos de 3 meses..... 2,50 % —
- Imposiciones a 6 meses o más..... 3 % —
- Imposiciones a 12 meses o más..... 3,50 % —

Regístran para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximo, señalados en esta forma para las imposiciones a plazo.

Oficinas: GENERALISIMO FRANCO, 41

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER Barómetro, 699.6 Sombra, 16.8. Mínima, 2.0. Seco, 12.6. Húmedo, 8.8. Viento SE.—Fuerza, 1. Cielo cubierto casi. Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 5.7

LOS PROYECTOS DE MR. DELADIER

Francia, España y el Mediterráneo



El ministro francés de la Defensa nacional solicitó de las Comisiones parlamentarias del Ejército, Marina y Aeronáutica, un crédito suplementario de diez mil millones de francos, destinado a gastos militares. De esa suma, una buena parte de la misma será afectada a los siguientes fines:

- 1.º Incrementar las fortificaciones en las bases navales norteamericanas.
2.º Creación de una nueva base naval en la costa marroquí del Atlántico, probablemente en Agadir.
3.º Construcción de un ferrocarril y de carreteras aptas para transportes pesados, con el fin de conectar la costa occidental de Marruecos con la oriental de Túnez, y
4.º Reforzar la base naval de Mers-el-Kebir.

Los propósitos que anteceden afectan a España de modo inmediato y encierran una trascendencia substancial en lo que afecta a nuestra futura política internacional en el «Mare Nostrum». De ahí la pertinencia de unas glosas, que sirvan de norma aclaratoria a quienes nos dispense el honor de leer las líneas que subsiguen.

PECULIARIDAD DE UN IMPERIO

La importancia del Imperio colonial francés sólo por el británico es sobrepasada; pero entre ambas construcciones ultramarinas, media esta fundamental diferencia: Gran Bretaña, puede, mediante su flota, mantener la intercomunicación imperial en época de guerra; Francia, por el contrario, no podría garantizar tal comunicación. Otra nota diferencial: Francia es, ante todo y sobre todo, una potencia continental, y sus colonias han de considerarse en relación con esta característica, en tanto Inglaterra, potencia insular, extiende su actividad a todos los mares del mundo, para lo cual cuenta con bases navales diseminadas en los más alejados Océanos. Estas divergencias explican la contextura y la orientación disímil de ambas organizaciones imperiales.

LAS COLONIAS FRANCESAS Y EL EJERCITO METROPOLITANO

Francia, enfrentada con un serio e insoluble problema demográfico, debiendo atender, preponderantemente a preocupaciones, de tipo continental, busca en sus colonias africanas un suplemento de material humano, del que carece en medida suficiente dentro de sus límites metropolitanos. De los 643.000 hombres a que asciende el ejército francés, en épocas de paz, 270.000 son extraídos de las colonias. En Túnez y Argelia tiene estacionados Francia 140.000 soldados. La aportación colonial de material humano fué en el curso de la guerra europea decisivo. Las posesiones, francesas proporcionaron a la metrópoli, en el transcurso de la guerra mundial, 700.000 soldados. Esa cifra podría, en el supuesto de un nuevo conflicto, alcanzar la suma de millón y medio de hombres.

Las cantidades que anteceden evidencian, con su elocuencia numérica, lo que para Francia representa su imperio colonial, y de un modo especial el África del Norte. Privada Francia de esa reserva de material humano, descendería automáticamente su potencialidad militar, aminoración tanto más grave, cuanto que, la vecina República, en caso de una nueva y como consecuencia del establecimiento del eje Roma-Berlin, tendría que guarnecer al propio tiempo dos frentes de batalla, en el Rin y en los Alpes. Ante esa perspectiva, ¿tiene nada de extraño que los gases se preocupen del problema, consistente en asegurar el transporte de las tropas coloniales en el caso de guerra? Las manifestaciones del ministro Deladier, transcritas en otro lugar de este trabajo, lo evidencian plenamente. Ahora bien, ¿es posible asegurar en tiempos de guerra la comunicación de la metrópoli con sus colonias africanas? Al examen de este problema quisieramos nosotros dedicar aquí algunas consideraciones.

DIFFICULTADES DE UNA CONCENTRACION METROPOLITANA. COLONIAL

Para transportar sus tropas africanas, puede Francia utilizar dos,

vías: una marítima, continental la otra. La primera, a través del Mediterráneo, estaría expuesta a los ataques de la escuadra italiana. En cuanto a la ruta continental, su utilización tropezaría con tres interposiciones: la España metropolitana, Gibraltar como posición de flanco y la zona española de Marruecos. Tales obstáculos sólo en un supuesto podrían ser soslayados: acción concorde franco-española en el Mediterráneo. Esta posibilidad debe descartarse ya que alcanzado el pleno triunfo por los ejércitos nacionales, España no podrá representar, una vez más, el triste papel de instrumento utilizado por una nación que persigue fines continentales, no ya ajenos a nuestra situación, sino posiblemente antitéticos. Así deben reconocerlo los dirigentes de la política internacional francesa, y de ahí el apuntado proyecto del ministro Deladier, que se articula sobre la base de utilización del Atlántico como medio de transporte.

Ahora bien, Francia ha de extraer la mayor parte de sus efectivos militares coloniales de Argelia y Túnez; ambas posesiones suman diez millones de habitantes, en tanto el Marruecos francés no llega a tres millones. De ahí la necesidad de establecer comunicación segura entre la costa oriental de Túnez y la oriental de Marruecos. Esta realidad es la que ha impedido a Francia establecer enlace ferroviario, por medio del ferrocarril Túnez-Argelia-Fez-Casablanca.

De esa línea matriz, paralela a la costa, partirán otras perpendiculares hacia el interior, esas líneas permitirán un día conectar Senegal con Marruecos. Así las tropas procedentes del Senegal podrían ser transportadas rápidamente, evitando la dilatada ruta marítima del Atlántico, que, por su extensión, estaría expuesta a acciones ofensivas. Tal proyecto se complementa con el fortalecimiento del puerto argelino del Mers-el-Kebir, que cuenta con montañas a retaguardia, adecuadas para instalar baterías antiaéreas. Posee, además, Mers-el-Kebir un hinterland adecuado para construir aerodromos. Contaría así Francia con una base naval de tipo ofensivo-defensivo, más eficiente y menos expuesto a ataques que la de Bizerta.

Es decir, que la vecina República parece renunciar a una política naval purissecular, que arranca de la época monárquica; entonces ya la flota francesa, considerada en su conjunto, se dividía en dos: la de Poniente y la de Levante, y se preveía su conjunción en el supuesto de una guerra, según ésta tuviese como principal campo de acción el Atlántico o el Mediterráneo. Precisamente por las actuales dificultades de la conjunción de los efectivos navales de Brest y Toulon, se ha proyectado la construcción de un canal entre Burdeos y Narvena, a lo largo del valle del Garenna, con el fin de unir el Mediterráneo con el golfo de Gascuña y permitir así la conjunción de ambas flotas, sin necesidad de utilizar la vulnérable vía del estrecho de Gibraltar.

Este desplazamiento obligado de la política naval francesa hacia el Atlántico, revela bien claramente que en París no se cuenta con el Mediterráneo como posible mar de conjunción metropolitana-colonial.

Deladier intenta asegurar el transporte de efectivos africanos utilizando líneas interiores, al abrigo de todo ataque proveniente del mar latino. Mas tal propósito tropieza con un obstáculo cuya magnitud no se ecualara a la penetración de los dirigentes de la política militar francesa, a saber, que al norte de esa línea de comunicación planeada como única utilizable, radica nuestra zona de protectorado y la misma puede constituir una base de acción tal vez decisiva en lo que afecta a la posibilidad de utilizar esa vía de tránsito llamada a conectar el Mediterráneo con el Atlántico. Es lo que que no han sabido o no han querido percibir los inspiradores de la política frente-populista francesa, en lo que a nuestra guerra de liberación atañe. Ignoraron el papel decisivo que España puede desempeñar, en el supuesto de una guerra continental, ligada de manera substancial a la utilización de los efectivos africanos. Nuestro país, hasta el presente, no ha extraído el fruto que le brindaba su situación geográfica y estratégica. Pero todo hace suponer que esa posición inhibitoria ha pasado definitivamente a la historia. Anticipo de esa predicción nos lo ofrecen los proyectos del actual ministro de la Defensa nacional francesa. No sin tiempo España actuará en la dinámica política del Mediterráneo y sin su presencia, asistencia y acción nada podrá ser decidido en el futuro. Lo que ya conocen los dirigentes franceses, bueno será que no lo ignore el pueblo español.

CAMILO BARCIA TRELLES

(Catedrático de Derecho Internacional.)

VANDALISMO DESTRUCTOR

Martirologio artístico de nuestro tesoro de piedras y telas

La prestigiosa y casi centenaria revista francesa "L'Illustration", ha dedicado tres números especiales a los acontecimientos de España. El primero apareció en Agosto de 1936. Contenía una extensa impresión gráfica inmediata de todos los desórdenes y horrores del movimiento marxista. El segundo correspondía a Enero de 1937. La magnitud de la reacción nacional, patriótica y vencedora, se hacía sensible en dicho número, frente a las nuevas demostraciones del desenfreno de la horda. El tercer número acaba de aparecer ahora, con un objetivo especial, monográfico, concreto: la devastación artística voluntaria que se ha desarrollado y ha acompañado al dominio anarquista y comunista en todas las provincias españolas que estuvieron bajo su égida.

Este número de "L'Illustration" es, como los otros, intrínsecamente imparcial. Por la razón sencilla de que es un simple acopio de documentos. No contiene apenas texto. Sus 40 páginas se hallan integradas todas ellas por reproducciones fotográficas de monumentos, de obras artísticas—especialmente de pintura y escultura—, que han sido, en alguna forma, sacrificadas, inmoladas en esa revolución cruenta. Tan sólo al pie de las dramáticas reproducciones, figura la leyenda, las palabras indispensables para situarlas ante el lector; la verificación arqueológica de su autenticidad y de su estado. Toda la elocuencia está, pues, en la antología palpable, visible, de ese martirio de las piedras y de las telas, en su paternidad artística ilustre, en su valor inmortal, en la unicidad de las piezas, en la categoría constantemente excepcional de cada uno de esos tesoros profanados.

Las tallas policromadas del siglo XVI; las "terracotas" de Pedro Vázquez, del XV; las Virgenes alabastrinas del XIV; las filigranas góticas y las figuras barrocas de la más pura estirpe hispana, alternan con los retablos de Van der Weyden, con el Greco de "La Magdalena" y del retrato del Carden...



Cabeza de la espléndida tumba de Pedro Vázquez (siglo XV), la mejor obra de su género en España, destruida por los rojos en Aracena

Es siempre desgraciadamente inevitable, cuando la guerra arrecia, impedir que sus efectos destructores se entiendan más allá de su objeto inmediato. Entonces, los edificios bombardeados o incendiados pueden ser iglesias, santuarios, monumentos históricos, y las riquezas que encierran—cuadros, esculturas, objetos preciosos de toda clase—comparten forzosamente la suerte de aquéllos. Pero no es este el caso de los documentos aquí reunidos. Estas obras de arte, en su casi totalidad, han sido puestas en ese estado de una manera voluntaria, sistemática, sin necesidad militar alguna, lejos de las zonas de combate y casi siempre en momentos en que los "gubernamentales" eran enteramente dueños de la región donde dichas obras se hallaban emplazadas.



El Cristo de la Buena Muerte, de Pedro Mena, quemado en Málaga

nal Favera, o con la tela del Monasterio de la Rábida representando a Cristóbal Colón. La mejor tradición española, la escuela sevillana, la escuela andaluza, Mena y los imagineros maravillosos de la Soledad de Málaga y de la Virgen de las Angustias de Ronda, al lado de la mejor tradición universal, de exquisitos ejemplares de la escuela italiana del XV, de la más fina escuela flamenca, se juntan hoy en una trágica hermandad: la del martirio que por igual se ha encarnizado en ellas.

Dejemos, en fin, la palabra a los editores de este martirologio artístico, a la introducción que ha puesto la misma "Illustration" a ese "Martyre des Oeuvres d'Art; guerre civile en Espagne", y donde se resumen objetivamente la responsabilidad y el alcance de esa experiencia iconoclasta:

"Esta vez no se trata de cadáveres diseminados en los campos o en las ciudades, de víctimas de represalias, ni de ruinas acumuladas por los bombardeos, sino de obras de arte que, precisamente por este mismo título, no pertenecen solamente al patrimonio de España, sino a la civilización universal. Estas obras son casi todas ellas de carácter religioso, porque España, en el curso de los siglos, ha sido siempre profundamente católica y ha sido la Religión quien ha inspirado todas las manifestaciones de su actividad espiritual. Y es precisamente ese carácter religioso lo que ha desencadenado contra ellas el vandalismo destructor.

Las imágenes que se reproducen han sido escogidas entre más de quinientas, procedentes de catorce provincias: Cádiz, Avila, Huelva, Córdoba, Guadalajara, Toledo, Málaga, Granada, Madrid, Vizcaya, Gijón, Santander y Sevilla.

Estas fotografías han sido tomadas por los servicios del General Franco, a medida que los Ejércitos Nacionales iban ocupando las provincias mencionadas. Pero las degradaciones, las mutilaciones, las profanaciones cuyo rastro es visible en ellas, no son debidas en ningún caso a acciones de guerra.

Los dirigentes republicanos—de Madrid, de Valencia o de Barcelona—podrán decir en vano que jamás han querido ese desastre y que contra su voluntad, individuos aislados, escapando al control por aquellos ejercido, se han entregado a esos atentados incalificables. Será exacto, si se quiere, en ocasiones. Pero lo cierto es que los mismos hechos se han reproducido con demasiada frecuencia y en demasiados lugares para no acusar plenamente la ejecución de un plan general trazado de antemano. Los autores vandálicos no han cedido a un frenesí brusco, súbito, inconsciente. Han obedecido órdenes recibidas de los comités soviéticos locales, actuando en vez de las autoridades existentes. Y sin duda tales comités obedecían, por su parte, a instrucciones procedentes de más lejos: si no precisamente de Madrid, Valencia o Barcelona, al menos de la Internacional Comunista. Basta sólo en este caso, el contemplar estos Crucifijos, estas Virgenes con los ojos saldados, estas telas o estos retablos rasgados con la punta de las bayonetas, estas estatuas o estos fragmentos escultóricos ferocemente despedazados, al paso que las paredes que cobijan tales restos no contienen siquiera el menor rastro de proyectiles, para darse cuenta de que la guerra no ha pasado por allí y que la única causa de ello ha sido la revolución bolchevique.

Nada puede añadirse a este comentario sereno, autorizado, minucioso, definitivo. Detrás de él están, además, los documentos, las precisiones. El verdadero mundo civilizado tiene, en todo caso, la palabra.

El retrato de Cristóbal Colón, del monasterio de La Rábida, profanado de esta manera por los marxistas

"Se asesina por el placer de matar", dice un oficial de las Brigadas Internacionales

Bruselas.—Un oficial de las Brigadas Internacionales, el belga Van den Bossche, ha publicado recientemente un opusculo titulado «Hablo al pueblo», en el cual se resumen episodios y detalles del género más espantoso sobre la guerra de España, vista desde el campo bolchevique.

Van den Bossche, cuyo opusculo ha sido hace poco tiempo objeto de una recensión en el «Belgique militaire», en «France militaire» y en «Forze armate», ha combatido como oficial voluntario en las filas rojas, ha ocupado cargos importantes, ha recibido también del Comité del Frente Popular de Madrid, una espada de honor, como testimonio de la fraternidad internacional. Considerado después como sospechoso y entregado a un tribunal militar, no se pudo formular contra él ninguna acusación precisa y el tribunal, tuvo que absolverlo. Vuelto a su Patria, Van den Bossche, ha escrito el opusculo antedicho, casi para librar la propia conciencia de una responsabilidad monstruosa y para denunciar al mundo civil, los horrores de los que había sido testigo.

Citemos algunas palabras del opusculo para que el lector se haga cargo de su tonalidad. Hoy todavía, se arresta y se mata sin razón, por el placer de matar. No se da ninguna importancia a la personalidad humana. He visto centenares de muertos, tendidos en el suelo boca abajo, en las carreteras que recorría esta mañana para diri-

girme al frente. Todos habían sido asesinados según el método importado de Rusia, esto es, con una bala disparada en la nuca. Un día conté unos cuarenta y ocho cadáveres en la carretera que va de Madrid a Vicalvaro: dos niños, tres mujeres, cuarenta y tres hombres. En aquella época tres aviones nacionales hicieron una incursión sobre Alcalá de Enares y lanzaron bombas. Por un sentimiento absurdo de venganza, ciento cincuenta prisioneros inocentes fueron cruelmente asesinados...

Al día siguiente de mi llegada a Cerbere, después de mi expulsión, me informé por los gendarmes franceses, de que las autoridades habían arrestado a un individuo llegado de Barcelona con un «saco de sangre», como dicen los del puesto, el cual contenía 11 kilogramos y medio de brazaletes, cadenas y pendientes de oro. Quien sabe, dijeron los gendarmes, cuantas mujeres han sido asesinadas entre las que llevaban estas alhajas». (USI).

Dr. A. de Prada Garrido. Director por oposición del Dispensario Central Antituberculoso. Profesor de la F. de Medicina PULMON Y CORAZON. Rayos X. - Electrocardiografía. Consulta, a las 10. Avenida de Canal, 11. Tel. 1980

VEA EL ESCAPARATE DE LA Librería de Túnez Garcia Barrado. 21

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Salamanca GOBIERNO MILITAR DE SALAMANCA

Por desconocerse el domicilio de doña Magdalena Chacón Ferrer, se interesa su presentación en este Gobierno para que retire una carta recibida a su nombre.

Administración Principal de Correos de Salamanca

SALIDAS DE CORREOS MARÍTIMOS PARA EL GOLFO DE GUINEA

El día 5 del próximo mes de Marzo, saldrá de Cádiz el vapor correo de la Compañía Transmediterránea «Cabo Razo», conduciendo correspondencia para Canarias y la Guinea española, haciendo escala en Las Palmas, el día 9; en Tenerife, el 11, y en Santa Isabel de Fernando Póo, el 25 del mismo mes. Salamanca, 25 de Febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El Administrador principal, Juan Campos.

ZEISS OPTICA. Unica casa especializada y la mejor instalada en Salamanca. ROQUE: Generalísimo Franco, 26 y 28. Joyería, Optica, Relojería

Dr. Vicente López Jiménez. Profesor de la Facultad de Medicina. Ginecólogo de la Beneficencia Municipal. MATRIZ Y PARTOS. Plaza del Corriño, 28. Consulta: a las 12. Teléf. 3116

¡Señoras! ¡Señoritas! Tengan siempre presente este nombre: MANZANO. MANZANO es el nuevo nombre de la GRAN PELUQUERIA DE SEÑORAS, MANZANO es el nuevo nombre de la GRAN INSTITUTO DE BELLEZA, MANZANO es el nuevo nombre de la que fué y será MEJOR PELUQUERIA DE SEÑORAS DE SALAMANCA. MANZANO es el nuevo nombre de LA YANKEE. En breve, esta GRAN PELUQUERIA DE SEÑORAS, se trasladará a un edificio de nueva construcción, a veinte metros de la PLAZA MAYOR

GRAN INSTITUTO DE BELLEZA Y PELUQUERIA DE SEÑORAS Manzano - Antes La Yankee Espoz y Mina, 5, 1.º - Telf. 2053

Lista de la Lotería patriótica sevillana

Sevilla. — El resultado de la Lotería Patriótica de Sevilla, en el sorteo de ayer, ha sido el siguiente: El primer premio, de 100.000 pesetas, ha correspondido al número 22.816, en Baleares y Córdoba. El segundo, de 40.000 pesetas, al 14.502, Loja y Montilla. El tercero, de 20.000 pesetas, al 11.425, Sevilla y Lebrija. Premiado, con 1.500 pesetas, los números siguientes: 4.383, 1.249, 5.778, 5.937, 6.765, 7.740 y 0.494.

BANCO COCA (FUNDADO EN 1893) Casa Central: SALAMANCA - Generalísimo Franco, núm. 29. Sucursales: Guisano y Ledrada (EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD) OPERACIONES QUE REALIZA: Cuentas corrientes a la vista y a plazo.—Imposiciones a plazo fijo abonando en todas ellas intereses a los tipos máximos autorizados por el Consejo Superior Bancario. Compra-venta y custodia de toda clase de valores.—Descuento y cobro de cupones y títulos amortizados.—Canje y conversión de títulos.—Suscripciones a empréstitos.—Descuento y negociación de letras documentarias y simples.—Préstamos y créditos con garantía personal y de valores.—Giros, órdenes telegráficas y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Aceptación de depósitos. Compra y venta de billetes y monedas extranjeras. En general, toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio. Caja de Ahorros. Imposiciones y reintegros todos los días laborables